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Pregătiri temeinice
pentru însămînțarea

din timpul ve-

Peste cîteva zile, 
în regiunea Bucu­
rești vor începe 
însămînțările de 
toamnă. Consiliul 
agricol regional 

s-a preocupat încă 
rii, îndată după recoltatul păioa- 
selor, de pregătirea tuturor condi­
țiilor pentru buna desfășurare a a- 
cestei campanii de reușita căreia 
depinde obținerea unor producții de 
grîu sporite la hectar. Astfel, în 
cursul lunii iulie au fost luate mă­
suri pentru buna amplasare a griu­
lui destinîndu-i-se 40—60 la sută
din terenurile eliberate de păioase 
și toate întinderile care au fost cul­
tivate cu leguminoase. De mențio­
nat că numeroase gospodării agri­
cole de stat din regiune sînt profi­
late în prezent pentru cultura de 
grîu, iar o mare parte din gospodă­
riile colective din cîmpia Bărăga- 

Irig. Vasile Vedeanu 
președintele consiliului agricol 

regional București

• întregul utilaj — bine pregătit din vre­
me • Eliberarea șl pregătirea terenului 
trebuie urgentate • în centrul atenției — 
calitatea semănatului și încadrarea lui în 

timpul optim

ppste 
utilaj 
revi- 
ope- 
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nulul însămînțează cu această ce­
reală un procent de 35 pînă la 45 la 
sută din suprafața pe care o au.

Amintim că aceste suprafețe au 
fost arate adînc, grăpate, tăvălugite 
și discuite, terenul fiind deci gata 
pregătit pentru semănat. Adăugăm 
la aceasta că pe o suprafață însem­
nată s-au administrat îngrășăminte 
organice și chimice. La ora actuală, 
avem pregătite pentru grîu 
250 000 de hectare. întregul 
necesar însămînțărilor a fost 
zuit, s-au întocmit planurile 
rative și graficele de lucru, 
dîndu-se o grijă deosebită asigură­
rii mijloacelor de lucru, cele 4 000 
de semănători care vor lucra în 
campania de toamnă pe terenurile 
gospodăriilor agricole de stat și ale 
gospodăriilor colective au fost puse 
în stare de funcționare. încă de la 
începutul lunii septembrie, comisiile 
de recepție trimise pe teren să veri­
fice stadiul reparațiilor au constatat 
că semănătorile sînt puse la punct, 
completate și reglate. De asemenea, 
au fost revizuite și celelalte uti­
laje.

O atenție deosebită a fost acor­
dată în acest an instruirii cadrelor 
de mecanizatori, a brigadierilor și a 
mînuitorilor de mașini care partici­
pă la însămînțări. Specialiștii au 
pus accentul mai ales pe reglarea 
plugurilor la arat, și a semănători­
lor, de care depinde realizarea de 
semănături uniforme și în rînduri 
drepte, pe baza jalonării parcelelor, 
în vederea însușirii procedeelor de 
reglaj, lucrătorii amintiți au luat 

Tparte la numeroase instructaje prac­
tice organizate în unitățile agricole.

O preocupare de seamă a specia­
liștilor a constituit-o și asigurarea 
semințelor. Experiența ultimilor ani 
a demonstrat că soiurile de grîu fo­
losite dau bune rezultate în condi­
țiile aplicării cu grijă a complexu­
lui agrotehnic cerut. Consiliile agri­
cole raionale au făcut propuneri pe 
baza învățămintelor proprii privind 
modificarea proporțiilor acestor so­
iuri, ținînd seama de recomandările 
Consiliului Superior al Agriculturii 
cu privire la cultura griului. De re­
marcat că majoritatea semințelor 
necesare au fost asigurate din pro­
ducția proprie a gospodăriilor co­
lective. Datorită însă condițiilor cli­
materice nefavorabile din acest an, 

fost necesar ca unele unități să-și
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Țevi laminate din lingouri

ROMAN (coresp. R. 1.).— La Li­
zina de țevi din Roman au fost la­
minate, pentru prima oară țevi cu

de

Peisaj industrial din Hunedoara Foto : AGERPRES
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asigure o parte 
din semințe din 
fondul de schimb. 
Întrucît timpul 
este înaintat, iar 
la începutul lui 

însămînțarea griului seoctombrie
va declanșa în întreaga regiune, zi­
lele trecute consiliile agricole raio­
nale și bazele C.R.R. au primit sar­
cina să urmărească îndeaproape 
transportul operativ al semințelor 
destinate schimbului, ridicării aces­
tora în timpul cei mai scurt, pentru 
a nu stînjeni de loc semănatul.

Mai trebuie amintită și acțiunea 
de control a semințelor. Această o- 
perație a fost cu atît mai necesară 
cu cît unele semințe au avut de su­
ferit din cauza secetei. în acest scop, 
unele stocuri de semințe au fost în­
locuite cu semințe corespunzătoare 
procurate din gospodăriile agricole 
de stat. S-au dat apoi indicații pri­

vind tratarea cu 
antimălurice a în­
tregii cantități de 
grîu destinată în­
sămînțărilor.

Din datele ope­
rative sosite re­
cent la 
agricol 

septembrie

consiliul 
regional, 
lucrările 
regiunea

reiese că la 20 
de pregătire a terenului în _ _ 
București erau realizate în propor­
ție de peste 60 la sută. în unele ra­
ioane, ca de pildă Fetești, Slobozia, 
Urziceni și altele, pregătirea tere­
nului este pe terminate. Mai sînt 
însă unele raioane — Oltenița, Ale­
xandria, Videle, Roșiorii de Vede, 
Zimnicea — unde datorită lipsei de 
preocupare în folosirea chibzuită a 
parcului de mașini existent, precum 
și întîrzierilor în eliberarea tere­
nurilor, nu s-a pregătit decît 40—50 
la sută din suprafața care va fi în- 
sămînțată cu grîu. în vederea acce­
lerării pregătirii terenului în raioa­
nele rămase în urmă, s-au luat mă­
suri pentru ca pe de o parte tere­
nul să fie eliberat de culturi ca po­
rumb, sfeclă de zahăr, furaje etc, 
iar pe de altă parte să se lucreze în 
două schimburi.

Plenara consiliului agricol regio­
nal care a avut loc la începutul a- 
cestei luni a stabilit ca, începînd cu 
ultimele zile ale lui septembrie, lu­
crătorii de pe ogoare să treacă din 
plin la însămînțări în toată regiu­
nea. în această săptămînă, meca­
nizatorii și toți lucrătorii care vor 
participa efectiv la semănat au fă­
cut o ultimă verificare a utilajului, 
au primit indicații privind folosirea 
judicioasă a mașinilor pentru exe­
cutarea însămînțărilor Ia un înalt 
nivel calitativ. Ei au făcut, de ase­
menea, o repetiție generală asupra 
jalonării terenului, calculului nor­
mei de sămînță, reglării semănăto­
rilor și executării propriu-zise a se­
mănatului, pentru ca prima zi de 
lucru să-i găsească pe deplin pre­
gătiți.

întrucît o parte din grîu se va în- 
sămînța după cultura porumbului, 
unde mai există încă dificultăți în 
ceea ce privește eliberarea și pre­
gătirea terenului, trebuie extinsă 
metoda grupării forțelor de lucru pe 
o tarla sau două.

Respectînd principalele condiții 
necesare însămînțării — adîncimea, 
densitatea corespunzătoare de boabe 
la metru pătrat, asigurarea rînduri- 
lor drepte, încadrarea în timpul op­
tim — traducînd în viață măsurile 
amintite, unitățile agricole socialiste 
din regiunea București pun baze te­
meinice obținerii de producții spo- 

1 rite de grîu în anul care vine.
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Cu planul pe trei
trimestre îndeplinit
DEVA. — Colectivul Combinatu­

lui siderurgic Hunedoara a îndepli­
nit planul pe trei trimestre înainte 
de termen la producția globală și 
marfă. Siderurgiștii hunedoreni au 
dat peste plan mai mult de 74 500 
tone de oțel, 49 200 tone de fontă, 
90 000 tone de laminate finite și 
blumuri. Economiile realizate peste 
plan se ridică la peste 64 milioane 
lei. Micșorînd consumul de cocs, 
furnaliștii au economisit o cantitate 
de cocs care poate servi Ia produce­
rea a peste 46 000 tone de fontă. 
Numai pe această cale s-au realizat 
economii în valoare de peste 25 mi­
lioane lei. (Agerpres)
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TIMIȘOARA. — Sîmbătă, Ia 
Uzina „Oțelul Roșu" au fost ela­
borate ultimele cantități de oțel 
și laminate prevăzute în planul 
de producție pe primele 9 luni ale 
anului. Prin aplicarea unor noi 
metode de lucru siderurgiștii de 
aici au sporit productivitatea 
muncii cu 2 la sută față de sar­
cina planificată și au obținut 
economii suplimentare la prețul 
de cost în valoare de 6 milioane 
lei.

PITEȘTI. Desfășurind larg între­
cerea socialistă, chimiștii govoreni 
au realizat de la începutul anului 
și pînă acum cu 1140 tone de sodă 
caustică și calcinată mai mult decît 
prevedeau sarcinile de plan, obți-

Pe șantierul din Insula Mare a Brăilei Vizita la Consiliul de Stat
Pe cel mai mare șantier de hidro­

ameliorații din tară — cel din Insula 
Mare a Brăilei — continuă lucrările.

Din datele existente la Comitetul 
de Stat al Apelor rezultă că pînă în 
prezent muncitorii, tehnicienii și in­
ginerii de pe acest important șan­
tier, lucrînd în schimburi au con­
struit aproape 90 km de dig, adică 
peste 60 la sută din digul inelar 
care va feri de inundații aproape 
72 000 ha teren. Numai pentru por­
țiunea de dig ce s-a construit pînă 
în prezent s-au excavat și așezat în 
dig peste cinci milioane mc de 
pămînt.
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Vasele oceanice de pescuit „Galați" și „Constanța"

Trimisul nostru special Tudor Gheorghiu, transmite de ne bordul va­
sului oceanic de pescuit Constanța :

despre 
romî- 

pleca- 
„Pălă-zi înainte. De pe

la posturile de radio ale 
îndreaptă spre cei aștep- 
calde de bun sosit. Tutu-

După o noapte petrecută în larg 
pe pescadorul „Pălămida", zorii zilei 
ne-au adus prin radio vești 
apropierea celor două vase 
nești, în întîmpinarea cărora 
sem cu o ~
mida", de 
coastei se 
tați urări 
ror le mulțumesc din inimă coman­
danții celor două vase.

Puțin după orele 6,30 la prova 
pescadorului încep să se zărească 
cele două puncte negre. Binoclul de­
vine cel mai căutat obiect de pe 
bord. încet, încet se deslușesc din 
ce în ce mai bine siluetele impună­
toare ale celor două vase. în față 
merge „Galați” și imediat în urmă

6 pagini
30 bani

Duminică
27 septembrie 
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nînd în același timp economii su­
plimentare la prețul de cost de a- 
proape 1 000 000 lei.

CLUJ. — Colectivelor de muncă 
din întreprinderile industriale clu­
jene, care au raportat recent înde­
plinirea sarcinilor prevăzute pe pri­
mele trei trimestre ale anului li s-a 
alăturat de cîteva zile și uzina „Car- 
bochim". Peste prevederile de plan 
această uzină a furnizat beneficia­
rilor peste 50 de tone electrozi si­
derurgici, mai bine de 100 de tone 
pastă de electrozi, 60 tone carbură 
de siliciu precum și alte produse.

BICAZ. — Cimentiștii de la Bi- 
caz au îndeplinit sarcinile de plan 
pe 3 trimestre înainte de termen Ia 
producția globală și marfă. Datori­
tă creșterii indicelui de utilizare 
orar a agregatelor, productivitatea 
muncii pe cele 8 luni care au trecut 
a fost depășită cu 5 Ia sută față de 
sarcina planificată. Valoarea bene­
ficiilor peste plan obținute în de­
cursul celor 8 luni se ridică la 
6 726 000 lei.

BACĂU. — Colectivele celor trei 
fabrici de hîrtie și celuloză din o- 
rașele Bacău și Piatra Neamț și-au 
realizat înainte de termen sarcinile 
de plan pe cele trei trimestre. De 
la începutul anului în aceste uni­
tăți au fost realizate peste plan o 
producție în valoare de peste 10 mi­
lioane lei.

Toate lucrările de construire a 
digului se execută mecanizat. Cele 
6 grupe de lucru de pe acest șantier 
dispun de peste 500 mașini și uti­
laje moderne. De asemenea, tot cu 
mijloace mecanizate au fost defri­
șate peste 800 ha păduri de salcie 
și plop de pe traseul digului.

De curînd a început evacuarea a- 
pelor din lacurile de pe cuprinsul 
Insulei Mari a Brăilei. Prin această 
lucrare se urmărește ca atunci cînd 
digul inelar va fi terminat nivelul 
apei în lacuri să fie cît mai scăzut 
eliberîndu-se astfel suprafețe 
mai mari de teren. (Agerpres)

cît

„Constanța*.  Trei suniete consecuti­
ve de sirenă, conform salutului ma­
rinăresc, marchează, împreună cu 
răspunsurile primite, întîlnirea în 
largul mării. Ora revederii a sosit.

Pescadorul „Pălămida" acostează 
lîngă vasul „Constanta". Urcăm pe 
o scară de pisică pînă la bord. Că­
pitanul de cursă lungă Nicolae Milu 
și întregul echipaj ne primesc ca pe 
primii soli ai pămîntului romînesc. 
Strîngeri de mîini, îmbrățișări, 
emoții de neuitat. Mersul continuă 
cu toată viteza spre Sulina, unde 
vom ajunge spre seară. La orele
11,15 am trecut la 22 mile est 
Constanța.

diametru de 377 de mm. din lingouri 
cojite, în loc de tagle de otel. E- 
xecutarea acestei comenzi a necesi­
tat efectuarea unor operații pregăti­
toare speciale : stabilirea unui re­
gim optim de încălzire a lingouri- 
lor în cuptoare, calibrarea corespun­
zătoare a sculelor de laminare etc. 
Toate țevile obținute prin lamina­
rea lingourilor sînt de bună cali-

în pag, a 3-a:

Ancheta noastră

ÎNAINTEA
ULTIMULUI 
TRIMESTRU 
AL ANULUI :

REZULTATELE 
D E A ZI LE 
PREGĂTESC PE 
CELE DE MÎ1NE

Sosirea în Capitală 
a Majestății Sale Haile Selassie I, 

împărat al Etiopiei
Ea Invitația președintelui Consi- | Menassie Halle, ministru adjunct, I Mănescu, ministrul afacerilor extern 

liulul de Stat al R. P. Romîne, șeful departamentului politic în ca- ne, general de armată Leontin Să- 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, sîmbătă a binetul particular al Majestății Sale, lăjan, ministrul forțelor armate ala 
sosit la București Majestatea Sa Im- I dl. Johaness Kidane-Mariam, minis- I R. P. Romîne, membri ai Consiliului

La sosire pe aeroportul Băneasa

perială, Haile Selassie I, împărat al 
Etiopiei.

înaltul oaspete este însoțit de Al­
teța Sa Ras Imru Haile Selassie, 
Alteța Sa Imperială, prințesa Hiruth 
Desta, Excelența Sa general locote­
nent Abye Abbebe, președintele Se­
natului, Excelența Sa dl. Ketema 
Yifru, ministrul afacerilor externe 
ad-interim, Excelența Sa dl. Petros 
Sahlou, trimis extraordinar și mi­
nistru plenipotențiar al Etiopiei la 
București, general de brigadă Assefa 
Demissie, aghiotant principal, dr.

Majestatea Sa Imperială, Haile 
Selassie I, împărat al Etiopiei, a 
făcut sîmbătă la amiază o vizită 
protocolară președintelui Consiliului 
de Stat al R. P. Romîne, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej.

La sosirea la Palatul Consiliului de 
Stat o gardă militară a prezentat 
onorul.

La întrevederea care a avut loc 
au luat parte Ion Gheorghe Maurer, 
președintele Consiliului de Miniștri, 
Gheorghe Apostol, prim-vicepre­
ședinte al Consiliului de Miniștri, 
Alexandru Bîrlădeanu, vicepreședin­
te al Consiliului de Miniștri, Gri­
gore Geamănu, secretarul Consiliu­
lui de Stat, Corneliu Mănescu, mi­
nistrul afacerilor externe.

Dejunul oferit de președintele Consiliului de Stat al R. P. Romîne
Președintele Consiliului de Stat al 

R. P. Romîne, Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej, a oferit sîmbătă la amiază 
un dejun oficial cu prilejul vizitei 
de stat a împăratului Etiopiei, Haile 
Selassie I. 

Toastul președintelui 
Consiliului de Stat 

Gheorghe Gheorghiu-Dej

Majestate,
înalți oaspeți,
îngăduiți-mi ca, în numele Consiliului de Stat, al 

guvernului și poporului romîn. precum și al meu per­
sonal, să adresez iluștrilor soli ai străvechiului popor 
etiopian un cordial salut și să le urez bun venit în 
țara noastră.

Smt bucuros să exprim satisfacția deosebită prile­
juită de prezența în mijlocul nostru a Majestății Sale 
Imperiale Haile Selassie I, eminent om. de stat, oare 
a intrat în istorie ca un exemplu înalt al demnității 
Africii, al bărbăției și curajului.

Popoarele romîn și etiopian sînt legate printr-o 
prietenie tradițională și stimă reciprocă :— bază trainică 
a bunelor relații existente între țările noastre.

Poporul romîn a urmărit cu simpatie și spirit de 
solidaritate luptele eroice duse pentru apărarea inde­
pendenței naționale a Etiopiei și îi sînt cunoscute

Toastul împăratului Etiopiei 

Caile Selassie /

Excelența voastră, domnule Gheorghe Gheorghiu*  
Dej,

Doamnelor și domnilor,
Domnule^ Președinte, permiteți-mi ca, în primul 

rînd, să vă exprim sincerele mele mulțumiri pentru 
cuvintele calde și generoase pe care le-ați pronunțat, 
în perioada scurtă: de timp de cînd mă aflu în frumo­
sul oraș^ București, am fost profund impresionat de 
manifestările de prietenie și afecțiune care mi-au fost, 
adresate pretutindeni și consider că aceasta este cea 
mai bună dovadă că idealurile comune și devotamen­
tul față de principiile comune pat să treacă atît mun­
ții cît și mările.

Factorii geografici și de mediu pot să difere, oame­
nii pot să nu aibă același crez și aceeași culoare, dar 
ei sînt în esență, aceiași.

Dacă trebuie să dau o nouă dovadă a unității esen­
țiale a oamenilor de bunăvoință, vreau să amintesc 
sprijinul neclintit pe care popoarele ce și-au dobîndit 
de curînd independența în Africa l-au primit în lupta 
lor pentru eliberare de sub dominația colonială din

(Continuare în pag. 5-a) (Continuare în pag. 5-a)

începerea convorbirilor romîno-etiopiene

tru adjunct, secretar particular, dl. 
Admassu Retta, trezorier particular 
al împăratului.

în întîmpinarea împăratului Etio­
piei pe aeroport se aflau președin­
tele Consiliului de Stat al R. P. Ro­
mîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej, pre­
ședintele Consiliului de Miniștri, Ion 
Gheorghe Maurer, Gheorghe Apos­
tol, prim-vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri, Alexandru Bîrlădea- 
nu, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, Grigore Geamănu, secreta­
rul Consiliului de Stat, Corneliu

înaltul oaspete a fost însoțit de 
membri ai suitei sale oficiale.

Cei doi șefi de state — Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și Haile Selassie I 
— s-au întreținut într-o atmosferă 
prietenească.

După convorbire, președintele 
Consiliului de Stat al R. P. Romî­
ne a înmînat împăratului Etiopiei 
ordinul „Steaua Republicii Populare 
Romîne" clasa I, în semn de înaltă 
apreciere a contribuției sale pe tărî- 
mul luptei pentru independența po­
poarelor, precum și a meritelor sale 
deosebite în promovarea principiilor 
coexistenței pașnice, în dezvoltarea 
colaborării internaționale și a prie­
teniei dintre poporul etiopian și po­
porul romîn.

Au participat conducători ai sta­
tului, membri ai Consiliului de Stat 
și ai guvernului, șefi ai unor insti­
tuții centrale, generali, reprezen­
tanți ai Bisericii ortodoxe romîne.

Au luat parte persoanele oficiale 

de Stat și ai guvernului, vicepre-» 
ședinți al Marii Adunări Naționale, 
Justinian, patriarhul Bisericii Orto­
doxe Romîne, conducători de insti­
tuții centrale, ai organizațiilor ob­
ștești, oameni de știință și cultură, 
generali și ofițeri superiori.

Au fost de față șefi ai misiunilor, 
diplomatice acreditați în R. P. Ro- 
mînă.

Pe aeroport se aflau, de aseme­
nea, mai multe mii de bucureșteni,

(Continuare în pag. 5-a)

Felicitînd cu căldură pe împăratul 
Etiopiei, președintele Consiliului de 
Stat a subliniat că înmînează ordi­
nul în numele prieteniei și colabo­
rării dintre cele două popoare, în 
semn de respect și de înaltă consi­
derație față de înaltul oaspete și po­
porul etiopian, a urat ani mulți și 
fericiți împăratului, prosperitate și 
fericire poporului etiopian, a toastat 
pentru prietenia dintre cele două 
țări, pentru pace și colaborare între 
toate popoarele lumii.

Răspunzînd, împăratul Etiopiei a 
subliniat că această distincție repre­
zintă un simbol al unității de scop 
și al prieteniei care există între po- 

(Continuare în pag. 5-a) 

care însoțesc pe înaltul oaspete etio­
pian.

în timpul dejunului, care a decurs 
într-o atmosferă de caldă prietenie; 
cei doi șefi de state au rostit toas­
turi. (Agerpres).
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Convoaie alunecă pe Dunăre. 
Alunecă împotriva curentului. 
Anevoios, în pas de melc.
Pieptul metalic al remorchere­

lor djeschide curajos drum, prin- 
tr-o luptă surdă cu fluviul., placi­
delor ceamuri scufundate pînă a- 
oroape de punte sub povara stu­
fului. Cîteodată chiar, îți pare că 
paralelipipedul de stuf, un fel de 
plaur stilizat geometric și desprins 
jin trupul deltei, plutește singur 
pe oglinda tulbure. Imaginea re­
morcherului însoțit de ceamuri es­
te asemănătoare cu aceea a unui 
om trăgînd după el, legați de frîn- 
ghie, niște elefanți docili. Așa ara­
te călătoria, aproape neîntreruptă, 
in toate zilele anului, cu excepția 
anotimpului cînd Dunărea înghea­
ță, a celei mai mari bogății de pe 
cele mai tinere pămînturi înspre 
orizonturile chimiei moderne.

Ori de cîte ori convoaiele aces­
tea se încrucișează cu alte nave, 
oamenii de pe puntea celor din ur­
mă petrec îndelung cu privirile va­
loroasa recoltă. Cu același simță- 
mîrit de uimire și respect pe care 
11 trezesc sacii doldora de grîul 
proaspăt strîns, purtat în camioa­
ne pe drumurile Bărăganului, sau 
uriașele grămezi de pepeni de pe 
rampele micilor gări din jurul A- 
cadulul, sau miile de bușteni, pă­
dure la orizontală, îngrămădiți sus 
pe Bistrița, la stația de încărcare 
de la Potoci. Dar dintre toate re­
coltele, stuful, acest grîu al deltei, 
se dobîndește cel mai anevoios — 
cu prețul tuturor eforturilor ome­
nești pe care le încordează seceri­
șul său tîrziu, în cele mai aspre 
die ale anului, sub spulberiș. Con­
voiul, cele cîteva sute de tone plu­
tind spre Brăila, concentrează (tre­
buie doar să știi a le descifra) mo­
mente de luptă și fapte de eroism 
cotidian lăsate undeva în urmă, în 
istoria campaniei de recoltare. Căci 
stuful a dobîndit, de cîțiva ani 
încoace, o istorie a lui.

N-o avea.
Era fără identitate, fără vîrste, 

fără epică, întocmai ca păpădia sau 
ciulinii. Simplu decor al unei fas­
tuoase lumi, decor natural al vie­
ții popoarelor de pești și păsări, 
stuful se năștea și murea anonim, 
chiar straniu. Era cu adevărat stra­
nie imaginea celor vreo 270 000 de 
hectare de anuală recoltă a aces­
tui grîu, rămas necules și pierind 
prlntr-o lentă putrezire, în mor- 
mîntul de ape care i-a fost la în­
ceput leagăn. Galbenă, iar apoi, 
prin scurgerea vremii, cenușie, 
doar o părticică a acestui tezaur 
vegetal era atinsă de mina omului 
și, folosită. Folosită la acoperișuri­
le căsuțelor pescărești, la pereți, în 
amestec cu pămîntul, la garduri și 
cotețe, și Ia mai nimic. Civiliza­
ția stufului, termen de veche mo­
nografie, era primară și restrînsă.

Stuful, așa cum îl cunoaștem de 
cîțiva ani, ca pe una dintre impor­
tantele bogății ale țării, stuful in­
trat. în planurile de stat, studiat de 
savanți, calculat de ingineri, stu­
ful stimulator de energii, este pe 
de-a-ntregul un rezultat al socia­
lismului. Anii noștri i-au creat a- 
nonimei plante o istorie, ca și 
lemnului valorificat superior, ca și 
petrolului înnobilat prin chimizare 
(noțiunea de istorie fiind aici în­
țeleasă ca moment în care aceste 
bogății naturale, și altele, cenușă- 
rese odinioară, au început să fie 
puse, conștient și cu perseverență, 
în slujba satisfacerii cerințelor 
noastre materiale și spirituale). De­
parte de nivelul valorificării lor 
actuale, alți confrați ai stufului a- 
veau totuși o reputație economică 
stabilită. Picătura de țiței nu-și 
deschisese porțile minunilor petro­
chimice, dar era prezentă ca ben­
zină și ulei; lemnul nu ajunsese 
să capete, în substanță, înfățișări 
necunoscute în natură, cum sînt 
surprinzătoarele de astăzi plăci 
fibrolemnoase melaminate, dar e- 
xista ca schelă și ca mobilă ; sarea 
nu se mai prefăcuse niciodată în 
masă plastică, ca în retortele Bor- 
zeștilor, și totuși era de găsit în 
orice gospodărie.

Iată de ce, prin raportare, desti­
nul stufului, ultimul printre ulti­
mii, îmi pare că marchează, în ge­
neroasa și înțeleaptă perspectivă a 
valorificării sale pe treapta de sus

M £ M E N T O

TEATRE

Prințesa circu­
lui, ora 10,30 și 
Lăsați-mă să cînt, 
ora 19,30: Tea­
trul de operetă 
(14.80.11); Apus de 
soare, ora 10 și 
Maria Stuart, ora 

19,30: Teatrul national „I. L. Cara- 
giale", sala Comedia (14.71.71) ; O fe­
meie cu bani, ora 10 și Adam și Eva, 
ora 19,30 : Teatrul național „I. L. Ca- 
ragiale", sala Studio (15.15.S3) ; Frank 
al V-lca (premieră): Teatrul evreiesc 
de stat (21.36.71). ora 20 ; N-avem cen­
tru Înaintaș: Teatrul muncitoresc 
C.F.R da sala Palatului R.P.R.), ora
19,30 ; Băiatul și vîntul, ora 11 și Eu 
și materia moartă, ora 20,30 : Teatrul 
Țăndărică (15.87.37) ; Carnaval la Tă- 
nase, ora 11 și Pagini alese din revis­
ta de altădată, ora 20 : Teatrul „C. Tă- 
nase", sala Savoy (15.56.78); Păcală șl 
Tindală: Circul de stat (11.01.20), ora 
16 și ora 20.

Victor Vîntu

a chimiei acestei epoci, o carieră 
neobișnuită, o carieră extraordi­
nară. Un simplu soldat, ajuns peste 
noapte general. De la cușmă de co­
libă pescărească la rolul de prota­
gonist al unei industrii înregis- 
trînd ultimele ecouri ale tehnicii 
de rang mondial.

Extraordinară este cariera acestei 
plante, însoțită din vechi timpuri 
de adjectivul „communis", putre­
zind în propriul ei leagăn și care 
tinde acum să acopere un vast 
perimetru industrial, începînd cu 
industria materialelor de construc­
ții și sfîrșind, să zicem, cu cea a 
medicamentelor. Hîrtie, carton, țe­
sături fine, chimicale, materiale 
plastice, produse alimentare, îngră­
șăminte — un întreg univers des­
coperit în ființa vegetală a unor 
rizomi, tulpini și frunze anodine. 
Se poate, în sfîrșit, vorbi de o ci­
vilizație a stufului.

Convoiul de ceamuri pe care-1 în­
soțesc spre Brăila este un mesager 
al acestei noi civilizații, plutesc 
spre Dunăre către cititor biblioteci 
în devenire. Galbenul mort ah mal­
dărelor, al tulpinilor cu urme de 
mîl pe ele și troznind sec între de­
gete, le simt și le știu viitoare pa­
gini, de un alb strălucitor, cu foș­
net delicat, ale volumului de 
poezie.

Brusc, ca într-un montaj cinema­
tografic, îmi răsar în fața ochilor 
rotativele generoase ale Casei Scîn- 
teii. Zilnic, odată cu pîinea, țara 
primește mai mult de două milioa­
ne de ziare, reviste și cărți. Se ci­
tește fără precedent. Dar lectura în­
seamnă nu numai idee, ci și hîrtie, 
iar hîrtia înseamnă pădure. Cartea 
din mîna dumitale, cu sutele ei de 
pagini, înseamnă mii de zile de via­
ță biologică, o parte dintr-un 
trunchi de brad, căruia i-au trebuit 
șaptezeci-optzeci de ani, o viață de 
om, ca să ajungă aici, între aceste 
coperți. Dar cîte cărți citim noi în- 
tr-o viață de om, cîte ziare și cărți 
citește o generație, un popor ? S-a 
născut industrial stuful și iată, se 
aude cum respiră, ușurate, păduri­
le... Iar asta se exprimă simplu și 
concret: cele vreo trei sferturi de 
milion de tone de stuf cît va con­
suma Combinatul chimic în etapa 
lui finală vin să înlocuiască anual 
un milion de metri cubi de lemn 
de rășinoase sau tăierea unei pă­
duri de vreo 340 000 de hectare. 
Cît înseamnă, plasticizat. această 
suprafață de pădure cruțată de că­
tre stuf ? Cam de patru ori întin­
derea Bucureștiului. în toate sensu­
rile, o carieră extraordinară în pli­
nă desfășurare.

Convoiul nostru trece prin fața 
Brăilei, alunecă pe lîngă cheiurile 
portului, dar nu oprește. Acostează 
undeva mai departe într-un port 
cu desăvîrșire nou, pe un țărm odi­
nioară sălbatic, dantelat de zăvoaie. 
Chiscani, localitate la fel de ano­
nimă ca și stuful înainte de a-și

CINEMA

Ghepardul: Pa­
tria (11 86 25). ore­
le: 9 - 13 - 17
— 21 ; Ciociara :
Capitol (16.2917), 
orele: 9 — 11 — 
13 — 15 — 17
— 19 — 21 : Flacăra

(21.35.40), orele : 10,30 — 14,15 — 16,45 
—19 — 21,15 ; Aurora (25.04.66), orele :
9.30 - 11,45 - 14 - 16,15 - 18.45 -
21 ; Modern (23.71.01), orele: 9 —
11.30 - 14 - 16.30 — 19 — 21,30 ; 
Dragoste la zero grade: Republica 
(11 03 72). orele: 9,45 — 12 - 14,30
- 16,30 - 18,45 - 21,15 ; Luceafă­
rul (B-dul 1848 nr 6), oreie: 9 15 — 11,30
- 13,45 - 16 - 18,15 - 20,30 ; Excel­
sior (18 10 83), orele :9-ll-13- 
15 - 17 - 19 - 21 , Grivița (17 08.58), 
orele : 10 - 12 - 14 - 16 - 18 - 
20 ; Melodia (12.06 88), orele : 10 - 12
- 14,30 - 16,30 - 18,30 - 20,30 ;
Banda de laș!: Lumina (16 23 35), ore­
le : 10 — 12 - 14 - 16 - 18,15 -
20.30 ; Giulești (17.55.46), orele : 9,30 - 
12 — 14,30 — 17,15 — 20 ; Pacea 
(16.29.02), orele: 11 — 16 — 18 — 20; Al 
nouălea nume: București (15.61.54), 

clădi aici, în perimetrul brăilean, 
capitala. Cel mai tînăr port dună­
rean e dominat de culoarea galbenă. 
E ultima urmă pe care o lasă del-1 
ta, pe chei, în vagoanele de cale 
ferată, în ghearele macaralelor, pînă 
a intra în vîrtejul tehnologic.

Pe linia joasă a țărmului se ză­
resc, de mărimea cîtorva blocuri 
de locuințe, depozitele de stuf. Pe 
pista lor de beton, planta e stivui­
tă intr-un fel care amintește pira­
midele. Lîngă fiecare urcă verticala 
metalică a unor antene ce par a 
anunța un post de radio sau de 
televiziune. Dar aceste antene de 
35 de metri nu sîrrt decît paratrăz- 
netele menite să înfrîneze lăcomia 
fulgerului față de fabuloasa țintă 
inflamabilă. Treptat, stuful este dus 
spre cuțitele tocătoriei, abator ve­
getal aflat la poarta despersonali­
zării plantei prin chimie. Curînd, 
din sulița stufului nu mai rămîn 

decît un fel de tăiței, fărîme de 
tulpină, teci și noduri al căror iti­
nerar se bifurcă înspre fabricile de 
celuloză și cartoane.

Metamorfoza rîului de stuf care 
curge pe benzile rulante se săvîr- 
șește cu ajutorul unui alt rîu, de 
apă, circulînd pe neimaginat de în­
tortocheate albii, prin tot organis­
mul combinatului. Născut din apele 
Dunării și smuls apoi din ele, stuful 
se reîntîlnește cu aceleași ape ale 
fluviului în momentul în care, pie­
rind, renaște. E un destin de pasăre 
Phoenix, în cadrul unei legende 
moderne, unde cenușa e înlocuită

ANTAL PAGER și KLARI TOLNAY apar în filmul

„DRAMA CIOCÎRLIEP

O producție a studiourilor „Hunnia" din R.P. Ungară 
Scenariul: Tamas Huszty ; Regia : Laszlo Ranody

orele : 18,30 — 20,30 ; Prietenii filmului ; 
Carpați (13.92.72), orele: 10 — 14
— 16 — 19 ; Pășesc prin Moscova : 
Feroviar (16.22.73), orele : 10 — 12 —
14.30 — 16 - 18,30 - 20,30 ; Aventura 
de la miezul nopții : Festival (15.63 84), 
orele: 10-12-15-17 — 19-21: Co- 
lentina (25 07 09). orele t 16 — 18 — 20 ; 
Brațul nedrept al legii: Victoria 
(16.28.79), orele : 10 - 12 - 14 - 16
— 18,15 — 20,30 ; înfrățirea între po­
poare (17.31 64) orele : 10 — 16 — 18,15
— 20.30 ; Arta (213186), orele: 16 -
18,15 — 20,30 ; Falsificatorul: Central 
(14 12.24). orele : 10,15 - 12,45 - 15,15
— 17,45 - 20,15 ; Floreasca (12 28 30). 
orele : 16 — 18 15 — 20,30 ; Rahova 
(23 91 00), orele: 16 — 18,15; La stra­
da : Union (13 49 04), orele : 16 - 18,15
— 20,30 ; Program pentru copil — ora 
10, — Rebelul magnific, orele 11,30
— 13,45 - 16 - 18.15 - 20,30 Doina 
(16 35 38) ; în întîmpinarea visului. 
Spartachiada republicană. Bastonașul ; 
Timpuri noi (15 61 10), orele • 10 la 21 
în continuare ; întuneric în plină zi : 
Cultural (16.25.39), orele : 16 — 18,15
20.30 ; Căliți în foc : Dacia (16 26 10),
orele • 9,30 - 11 - 13,30 - 16 18,30
— 21 ; Cei șapte magnifici : Buzești 
(15 62 79), orele : 15 - 18 - 21 : Mun­
ca (21 50 97). orele: 12 - 15 - 17,45
20,30 : Doi colonei : Crîngași *17  38 81), 
orele : 16 - 18,15 - 20,30 . Cei trei 
mușchetari : Bucegi (17 05.47), orele : 
10 — 16 — 20; Flamura (23 07.40), 
orele: 10 — 15,30 — 19,30 : Viață 

*) Lucrare apărută în Editura 
politică - autor Augustin Deac.

ora: 19; Viată sportivă: Unirea
(17 10.21), ora 19 ; Kozara : Moșilor 
(12.52.93). ora 20 ; Cei șapte magnifici : 
Buzești (15.62 79). ora 19 ; Falsificato­
rul : Rahova (23 91.00), ora 19,30; Bra­
țul nedrept al legii: Arta (21.31.86). 
ora 19,15

DUMINICĂ 27 SEPTEMBRIE

naiul' pionierilor. în parcul vesel:
10,30 : Rețeta gospodinei ; 11 : Emisiu­
nea pentru sate; In jurul orei 15 trans­
misiune de la Stadionul Dinamo a 
reprizei a 2-a a meciului de rugbi din­
tre echipele Steaua — Grivița Roșie și 
a întîlnirii de fotbal Progresul — 
Steagul roșu ; 19 : Jurnalul televi­
ziunii ; 19,10 : Canțonete, serenade. Iși 
dau concursul : Mihaela Botez, Elena 
Simionescu, Simona Ștefănescu, Elena 
Dacian, Ion Buzea, Eliseu Simulescu, 
Vasile Moldovan, Victor Vlase. Cor­
nel Patrichi ; 19,55 : Actualitatea ci­
nematografică ; 20,35 : Sîmbra oilor ; 
20,50 : Filmul „îmblînzitorii de bici­
clete" ; 22,05 : Omul din umbră, la
soare ; în încheiere : Buletin de știri, 
sport, buletin meteorologic.

prin apa purtătoare de chimîcâle. 
Pătrunderea apei în combinat se 
face printr-un castel construit pe 
țărmul Dunării, în apropierea portp- 
Idi construit pentru plantă. Partea 
căa mai impunătoare a castelului e 
irtvfâbilăsub oglinda fluviultâ. 
Această parte, chesonul, constituie 
o veritabilă operă hidrotehnică. 
Uriașul inel de beton turnat la su­
prafață a fost coborît în fluviu, 
aidoma unui vapor care ar fi fost 
construit doar cu scopul de a fi 
imediat scufundat. Din acest inel, 
pompele trag cîte patru mii de me­
tri cubi pe oră, de patru ori mai 
mult decît pentru întreaga Brăilă, 
oraș cu peste 120 000 de locuitori. 
Atîta măsoară setea combinatului.

Căsătoria stufului cu apa e bine- 
cuvîntată de energia termică, în 
felurite ipostaze, cu participarea 
unor substanțe chimice. Stuful e 
fiert, sortat, spălat, albit, tras, 
presat, uscat, tăiat, îmbalotat. In ca­
pătul atîtor peripeții, privindu-se în 
oglinda plăcilor de un alb ca zahă­
rul, nu e de mirare că și-a uitat 
și originea, și numele. E celuloză. 
Trecînd prin sala fierbătoarelor, 
uriași recipienți sferici mi-au amin­
tit de porecla ce Ie-o dăduseră oa­
menii din Chiscani, cu ani în urmă, 
cînd pe cîmpul încă gol, ele apă­
ruseră : căști de scafandru. într-a- 
devăr, ca și cum din Dunăre ar fi 
ieșit niște nemaipomeniți scafan­
dri și și-ar fi uitat pe țărm acope- 
rămîntul metalic. Trecînd, apoi, 
prin secția „albit", alcătuită din 
cîteva bazine care ar face mîndrie 
oricărui ștrand, mi-am amintit de 
vagoanele cu plăci de faianță des­
cărcate cîndva prin apropiere, în 
fosta liniștită și patriarhală gară 
Lacul Sărat.

Revăd chipul transpirat, agitat, 
al impiegatului de mișcare, pus în 
fața unor probleme de trafic sur­
prinzătoare. Pe lîngă molcomele 
personale, se revărsau pe aceste 
șine, lipsite pînă atunci de mari vi­
brații, zeci și sute de vagoane în 
răstimpul a 24 de ore. Impiegatul 
recepționa, în mers, pentru prima 
oară în viața lui, un întreg combi­
nat alunecînd pe roți.

Și încă mai recepționează. Alături 
de siluetșle definitive ale fabricilor 
în funcțiune, răsar și se desăvîr- 
șesc noi construcții, vestind viitoa­
rele metamorfoze ale stufului. Ziua 
de mîine va oonsemna apariția vis- 
Cozei, prin care celuloza va ajunge 
fibră artificială. Aici, între acești 
proaspeți pereți, stuful va cunoaște 
noi „roluri de compoziție". îl aș­
teaptă transparența celofanului și 
duritatea super-supercordului folosit 
la fabricile de anvelope. O carieră 
extraordinară, în desăvîrșire...

sportivă: Unirea (17.10.21), orele: 
16 — 18,15 — 20,30 ; Două dumi­
nici : Vitan (21.39 82), orele: 16
— 18 — 20 ; Moral 63 : Tomis 
(2149 46). orele : 9,30 - 11,45 - 14 —
16.15 — 18,30 - 20,45 ; Lira (15.66.66),
orele 15,30 — 18 — 20.30 ; Miorița 
(14.27 14), orele . 10,30 - 12,45 - 15 —
17,30 — 20 : Galapagos: Popular
(25 15 17), orele : 15 - 17 - 19 - 21 ; 
Adesgo (23 56 06). orele: 15,30—18—20,30; 
Cotroceni (13 62 56), orele : 16 — 18,15
— 20,30 ; Kozara : Moșilor (12.52 93),
orele ■ 15,15 - 18 - 20,45 : Bărbații: 
Ferentari (23 17 50), orele: 16 —
18.15 - 20,30 ; îndrăgostitul : Viitorul 
(11 48 03) orele 15 — 17 — 19 — 21 ; 
Pagini de istorie Rominia. orizont 64: 
Volga (11.91 26). orele • 10 — 17 — 20 ; 
Aripi negre : Progresul (23.94 10), ore­
le : 15,30 — 18 — 20,30 , Sechestratul 
din Altona : Drumul sării (1410.37), 
orele : 15,30 - 17,45 — 20 ; împușcă­
turi în ceață : Cosmos (25.19 15), orele: 
16 - 18 — 20.

GRĂDINI
Ciociara ; Capitol (16.29 17), ora 19 : 

Vitan (21 39 82). ora 19,30 ; Arenele li­
bertății (23 71 01). ora 20 : Aurora 
(12 32.77), ora 20 ; Aventura de la 
miezul nopții Festival (15 63 84) ora 
20 , Colentina (25 07 09), ora 19 ; Dra­
goste Ia zero grade : Doina (16 35 38). 
ora 19,30; Stadionul Dinamo (11 03 72), 
ora 19,45 : Moral '63 : Lira (15 66 66), 
ora 19,15 ; Tomis (21 49 46) ora 19 ; 
Cei trei mușchetari: Bucegi (17.05.47),

La aniversarea unui secol de la 
crearea Internaționalei I, lucrarea 

.istoricului' Augustin Deac — „Inter- 
l naționala întîi și Romînia" — repre­
zintă pe lîngă contribuția Istoriogra- 
fică valoroasă și un omagiu al știin­
ței istorice romînești pentru activi­

tatea acestei organizații șl conducă­
torii săi recunoscuți Marx și Engels, 
a căror învățătură a început a se 
răspîndi în mișcarea muncitorească 
din Romînia în ultimele decenii ale 
secolului al XIX-lea.

In primul capitol „Internaționala 
I și rolul ei istoric" autorul prezintă 
condițiile istorice în care s-a creat 
Asociația Internațională a Muncito­
rilor și marea sa însemnătate politi­
că. înființată la 28 septembrie 1864 
sub directa îndrumare a lui K. Marx 
și F. Engels, Internaționala I a răs­
puns unei necesități obiective deter­
minată de nivelul de dezvoltare a 
mișcării muncitorești din toate țări­
le, de sarcinile istorice pe care clasa 
muncitoare avea să le îndeplinească.

Asociația Internațională a Munci­
torilor a avut menirea istorică să ri­
dice, sub steagul marxismului, mun­
citorimea din întreaga lume la nive­
lul unei puternice solidarități de 
clasă și autotcuprinzătoare mișcări 
împotriva dușmanului comun și pen­
tru un țel comun.

Întemeierea Asociației Internațio­
nale a Muncitorilor a fost o încunu­
nare a muncii titanice teoretice, po­
litice și organizatorice de­
pusă de Marx și Engels, 
care au muncit cu perseve­
rență, cu deosebit tact și 
răspundere pentru grupa­
rea tuturor forțelor care 
puteau contribui la consoli­
darea forței mișcării mun­
citorești internaționale.

Marxismul, concepție 
științifică revoluționară a 
proletariatului, a străbătut 
un drum lung și anevoios 
pentru ă se afirma șl a-și 
asigura victoria în mișca­
rea muncitorească. El a 
învins șl s-a dezvoltat în 
luptă cu cele mai felurite 
teorii și concepții burghe­
ze și mic-burgheze, refor­
miste și anarhiste, care se 
ridicau împotriva organi­
zării clasei muncitoare, ne­
gau necesitatea revoluției 
socialiste, a partidului re­
voluționar, abăteau prole­
tariatul de la luptă pentru 
cucerirea puterii politice.

O problemă deosebită 
care i-a preocupat pe con­
ducătorii Internaționalei I 
și care se desprinde din în­
treaga activitatea a aces­
teia a fost elaborarea unei 
strategii și tactici juste a 
proletariatului, stabilirea u- 
nor legături corespunzătoa­
re principiale între organi­
zațiile muncitorești din diferitele 
țări. în abordarea și rezolvarea a- 
ceste; probleme, Marx și Engels 
porneau invariabil de la condițiile 
concrete, de la realitate și învăță­
mintele ei.

Această strategie și tactică, izvo- 
rîtă din cunoașterea temeinică a 
specificului mișcării muncitorești din 
acea perioadă îmbogățită de expe­
riența Comunei din Paris (1871) a 
făcut ca Internaționala să se consoli­
deze, prestigiul și influența ei să 
crească. Ea a cuprins cu repeziciune 
cele mai importante centre din ță­
rile dezvoltate ale Europei, din 
S.U.A. și din alte țări în care miș­
carea muncitorească făcea primii 
pași.

„Internaționala întîi și Romînia" 
abordează ecoul Internaționalei și 
legăturile sale într-o țară unde miș­
carea muncitorească era în pragul 
începuturilor sale. Acestea aveau să 
se resimtă în mod pozitiv asupra 
cursului dezvoltării mișcării munci­
torești din Romînia, principiile mar­
xiste cîștigînd repede teren.

Augustin Deac, după ce prezintă 
succint răspîndirea ideilor socialiste 
în Romînia pînă la înființarea Inter­
naționalei, între care un loc de sea­
mă e acordat ideilor „Manifestului 
Partidului Comunist", trece la tema 
propriuzisă cu capitolul „Presa ro- 
mînească despre Internaționala I".

Informațiile ce se publicau în Ro­
mînia despre Asociația Internaționa­
lă a Muncitorilor în primii ei ani de 
activitate au fost sporadice. După 
1868 și mai ales în zilele Comunei 

8,50 : Gimnastica 
de înviorare la 
domiciliu; 9 : Emi­
siune pentru copii 
și tineretul școlar. 
Aventurile pisoiu­
lui July. Cîntecul 
amintirii. Telejur-

din Paris — precizează autorul — 
presa romînească publică din ce în 
ce mai des știri, articole despre ac­
tivitatea Internaționalei, despre con­
gresele și conducătorii ei. Bogate 
materiale de presă, prezente în lu­
crare, însoțite de facsimile, atestă 
interesul viu existent, în Romînia, 
pentru Internaționala I.

„Trompeta Carpaților" din Bucu­
rești scria în august 1871, că ideea 
fundamentală a acestei societăți este 
că muncitorii nu au „a urmări de­
cît un singur scop de interes comun: 
lupta împotriva capitalismului... In­
ternaționala este forma după care 
trebuie organizate clasele uvriere 
ale lumii civilizate și după care ur­
mează, lupta cea mare a emancipă­
rii".

în articolul „Urzirea Asociației 
Internaționale" „Gazeta Transilva­
niei" din Brașov publică un larg co­
mentariu despre Asociația Interna­
țională, care „în timpurile din urmă 
joacă un rol atît de mare prin fa­
brici", menționînd că ea „se născu... 
pentru a ajuta pe toți lucrătorii din 
lume în contra tiranizării capitaliș­
tilor".

Plin de simpatie pentru cauza 
muncitorilor din Internațională, Zia­
rul cu orientare democratică „Fede- 
rațiunea" scrie: „Pretențiunea lor e 
foarte dreaptă... contra ei nu este 
nimic de zis. Insă cei ce sînt jenați 
acum la înavuțire prin sudoarea a­

I; Li B M i

CI

HQMtNIA

I o

'z»MS
f'

' .'''"••.s'

■Z:

y-'i

■ ■

■

celora cărora osardul nu le-a dat ca­
pital vociferă, aruncă șerpi și broaș­
te asupra Internaționalei".

Referindu-se la Consiliul General 
care iși avea sediul la Londra 
„Trompeta Carpaților" relatează că 
„acestui consiliu căruia i se adresea­
ză orice corespondență și raporturi 
privitoare la societate, redigează 
programele care se supun congresu­
lui și propune obiectele asupra căro­
ra urmează a studia... el este inima 
organizării pentru tot ce se propune 
in congres de către membrii săi, de 
către delegați".

în presa romînească s-au reflectat 
pe larg creșterea și întărirea Inter­
naționalei I, activitatea secțiilor ei 
din diferite țări. într-un articol a- 
părut în „Albina" se sublinia că 
„peste tot Asociațiunea numără 
2 300 000 de membri împrăștiați în 
Britania Mare, Belgia, Franța, Ita­
lia, Spania, Germania, America, de 
curînd și prin Asia, anume în India 
Angliilor, unde s-au așezat mulți a- 
sociați, inițiind și pe chinezi". Iar 
gazeta ieșeană „Uniunea Literară" 
din 2 septembrie 1871 scria că Aso­
ciația Internațională a Muncitorilor 
„are ramificațluni puternice mai în 
toate statele Europei: Anglia, Fran­
ța, Italia, Belgia, Germania pînă și 
Rusia are adepți de-ai Internaționa­
lei". Se scrie că numărul total al a- 
cestei societăți — „care a arătat pu­
terea sa în Paris — se urcă la mai 
bine de 4 milioane...".

Făcînd un amplu portret lui Karl 
Marx, revista „Familia" din 31 de­
cembrie 1871 conchide : „Și de atunci 
(de la întemeierea Internaționalei) 
pînă azi, dînsul e sufletul de viață 
al acestei societăți puternice".

„Ideile Internaționalei I au pă­
truns pe teritoriul patriei noastre nu 
numai pe calea scrisului, ci și da­
torită legăturilor directe pe care 
unii muncitori și intelectuali le-au 
avut cu mișcarea revoluționară din 
apusul Europei, cu Comuna din Pa­
ris și mai ales cu diferitele secții ale 
Internaționalei I", —■ subliniază au­
torul în deschiderea capitolului care 
tratează despre cetățenii romîni, 
membri ai Internaționalei și legătu­
rile lor cu Marx și Engels.

La Timișoara s-au pus bazele în a- 
nul 1869 a unei secții a Internațio­
nalei. Organizatorul și animatorul a- 
cestei secții a fost Carol Farcaș, 
muncitor metalurgist, originar din 
Reșița. Alături de acesta, o muncă 
susținută a depus-o Gheorghe Ungu- 
reanu, muncitor croitor din Timișoa­
ra. „Internaționala — se arată în­
tr-un raport al autorităților — a pă­
truns adine și la Timișoara în mun­
citorimea numeroasă a multiplelor

■M

fabrici din acest oraș, cît șl printre 
muncitorii săraci care lucrează în 
orașele miniere apropiate, Anina și 
Reșița". într-un alt loc raportul re­
levă că organizațiile muncitorești în­
ființate de curînd și cunoscute sub 
denumirea de Asociația generală a 
muncitorilor din orașele „Timișoara 
Arad, Sibiu, Brașov, Reșița, Anina, V 
Orăștie s-au declarat a fi internațio­
naliste, aparțin celor care urmează 
Internaționala".

în Asociația Internațională a Mun­
citorilor erau înscriși un număr de 
studenți romîni care studiau în stră­
inătate (Franța, Belgia, Elveția etc) 
între care Vasile Conta, Titus Dun- 
ca, redactor mai tîrziu al ziarului 
„înainte" — organ democratic socia­
list și al proletariatului romîn — 
Zamfir C. Arbore, Gheorghe Panu, 
Dumitru Rosetti-Tescanu și alții.

Redactori și colaboratori cu idei 
înaintate ca Cezar Bolliac de la 
„Trompeta Carpaților", Vincențiu 
Babeș de la „Albina", Alexandru Ro­
man de la „Federațiunea", George 
Barițiu de la „Gazeta Transilvaniei", 
Iosif Vulcan de la „Familia" au fă­
cut loc în coloanele acestor publi­
cații manifestațiilor de prietenie 

pentru lupta muncitorilor 
de pretutindeni, pentru ac­
tivitatea Internaționalei și 
a conducătorului ei — Karl 
Marx.

Ocupîndu-se, pe scurt, 
despre „Răspîndirea unor 
lucrări ale lui Marx și 
Engels în Romînia in 
timpul Internaționalei I“, 
autorul, pe lîngă enume­
rarea lor, publică facsimi­
lele unor ediții princeps, a 
lucrărilor care au circulat în 
limba germană și franceză, 
în Romînia circula lucrarea 
lui Karl Marx, „Capitalul", 
în limbile germană, fran­
ceză și rusă, lucrarea lui 
Engels „Situația clasei 
muncitoare din Anglia", 
„Manifestul Partidului Co­
munist", „Statutele Asocia­
ției Internaționale a Mun­
citorilor", și alte lucrări de 
seamă ale lui Marx și En­
gels.

A. Deac, pe baza studie­
rii presei vremii aduce in­
teresante informații despre 
influența ideilor revoluțio­
nare inspirate de Interna­
ționala I asupra mișcării 
muncitorești și socialiste și 
asupra oamenilor de cultu­
ră. Ecoul Internaționalei I 
în rîndul maselor, scrie au­
torul în ultimul capitol, a 

fost prezent și după încetarea acti­
vității, în 1876, a Internaționalei L 

Procesul de transformare a prole­
tariatului romîn dintr-o clasă în 
sine, într-o clasă pentru sine, de 
organizare a rîndurilor sale, de îna­
intare în direcția făuririi unui partid 
propriu, a avut prezente principiile 
marxiste, ale Internaționalei șl con­
cluziile acesteia privind misiunea 
istorică a proletariatului, rolul 
partidului politic al clasei munci­
toare în fiece țară și importanța in­
ternaționalismului proletar.

în partea finală a lucrării se face 
o scurtă trecere în revistă a eveni­
mentelor principale din mișcarea 
muncitorească internațională, care 
au avut loc în decursul unui vepc și 
se oprește asupra unor concluzii pen-^ 
tru mișcarea zilelor noastre.

Timp de un secol, mișcarea mun­
citorească internațională a parcurs 
un drum istoric, de la Comuna din 
Paris la Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie, la revoluțiile popu­
lare și izbînda socialismului, a prin­
cipiilor marxiste pentru o treime din 
omenire.

în condițiile epocii contemporane, 
cînd premisele sînt favorabile ac­
celerării progresului social, are .o 
deosebită însemnătate unitatea ță­
rilor socialiste, a mișcării comuniste 
și muncitorești internaționale, pe 
baza marxism-leninlsmului, unire j 
într-un singur torent a tuturor miș­
cărilor revoluționare și democratice 
care lovesc în imperialism. Grija 
pentru salvgardarea și întărirea a- 
cestei unități este o datorie interna- 
ționalistă supremă a fiecărui partid 
marxist-leninist. Declarația P.M.R. 
din aprilie 1964, o dată cu acest prin­
cipiu subliniază faptul că esențialul 
reprezintă ceea ce unește partidele 
frățești: țelurile comune în lupta 
pentru pace și socialism, internațio­
nalismul proletar, ideologia marxist- 
leninistă.

Mișcarea comunistă și muncito­
rească internațională, mișcarea de 
eliberare națională și socială a po­
poarelor, lupta forțelor progresiste 
și doritoare de pace din întreaga 
lume, ne înfățișează tabloul unei 
uriașe și invincibile forțe a contem­
poraneității care, fără îndoială, va 
spulbera iluziile nutrite încă de 
adversarii clasei muncitoare, ai 
democrației și bunei înțelegeri între 
popoare.

Autorul încheie lucrarea cu con­
cluzia exprimată lapidar . „Omeni­
rea trăiește epoca triumfului ideilor 
lui Marx, Engels, și Lenin".

TITUS GEORGESCU
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ULTIMULUI TRIMESTRU

Pe seama creșterii 
productivității muncii

^Rezultatele ob­
ținute pînă în 
prezent, precum 
și măsurile luate 
în 
le 
ale 
ția îndeplinirii planului la toți indi­
catorii pe întregul an 1964. Activi­
tatea sectorului oțelărie constituie 
în acest sens un exemplu elocvent. 
Oțelarii din combinatul nostru și-au 
realizat sarcinile de producție pe 
primele 9 luni ale anului încă din 
ziua de 17 septembrie. Acest succes 
a fost obținut în cea mai mare par­
te pe seama creșterii productivității 
muncii, prin mărirea indicilor de 
utilizare a agregatelor, prin scurta­
rea duratei de elaborare a șarjelor, 
aprovizionarea ritmică cu materii 
prime și îmbunătățirea regimului 
termic de funcționare a cuptoarelor 
Martin. Numai prin mărirea indici­
lor de utilizare a cuptoarelor, oțela­
rii au dat în perioada care a trecut 
din acest an, cu 1,13 tone mai mult 
oțel pe metru pătrat cuptor și zi ca­
lendaristică, decît în primul an al 
șesenalului. iar durata de elaborare 
a unei șarje s-a redus în medie cu 
20 de minute, față de anul trecut. 
De asemenea,prin aplicarea unor re­
țete îmbunătățite de dozare a încăr­
căturii, precum și prin reducerea 
consumurilor de combustibil și ener­
gie, prețul de Cost pe tona de oțel a 
fost cu 12 lei mai mic decît cel pla­
nificat. Totodată și furnaliștii au 
realizat cu 13 zile înainte planul pe 
trei trimestre obținînd economii la 
cocs de peste 900 tone.

In ultima perioadă, întrucît apro­
vizionarea cu materii prime a fost 
asigurată pentru secțiile de bază, 
ne-am putut concentra atenția spre 
urmărirea realizării cu precădere a 
măsurilor tehnico-organizatorice 
scadente în trimestrul III și spre 
executarea unor reparații planifica­
te la unele agregate importante. S-a 
putut astfel executa în bune condi- 
țiuni, schimbarea aparatului de în­
cărcare la furnalul nr. 2 ca și repa­
rația capitală a cuptorului Martin 
nr. 1.

Extinderea unor procedee avan­
sate menite să ridice parametrii de 
funcționare a agregatelor, a consti­
tuit, în ultimele luni, o preocupare 
de bază pentru cadrele noastre teh­
nice. Generalizarea metodei de repa-

rație a vetrei cup­
toarelor Martin 
prin ardere super­
ficială, lucrul la 
furnale, cu tem­
peraturi ale aeru- 
peste 900 grade,lui Insuflat de 

creșterea indicilor intensivi de uti­
lizare a liniilor de laminare repre­
zintă în acest sens numai o parte 
din măsurile luate în sprijinul rea­
lizării indicatorilor de plan.

Sîntem convinși că materializarea 
îi} această perioadă a anului a ex­
perienței cîștigate în primele trei 
trimestre, înfăptuirea altor măsuri 
cu caracter tehnic și organizatoric, 
mobilizarea unor noi rezerve inter­
ne, vor asigura îndeplinirea și depă­
șirea planului la producția globală și 
marfă pe 1964. realizarea prevede­
rilor la produsele de bază : fontă, 
oțel și laminate. Sarcinile de creș­
tere a productivității muncii, de re­
ducere a prețului de cost pe acest an 
vor fi de asemenea realizate și de­
pășite. Pînă acum productivitatea 
muncii a înregistrat o creștere de 
3,6 la sută față de plan, iar econo­
miile suplimentare la prețul de cost 
întrec suma de 12 milioane lei.

Crearea condițiilor pentru reali­
zarea și depășirea planului pe tri­
mestrul I\ asigură în același timp 
premisele necesare pentru desfășu­
rarea cu succes a producției pe anul 
1965. Extinderea operației de pregă­
tire uscată a lingotierelor la oțelă- 
rie, îmbunătățirea granulației cal­

carului pentru furnale, utilizarea ci­
lindrilor cu carbon ridicat la linia 
de profile ușoare, pregătirea și cali­
ficarea cadrelor care vor deservi 
banda de aglomerare, sînt cîteva din 
măsurile preconizate al căror rol 
este hotărîtor pentru buna desfășu­
rare a procesului de producție în 
anul viitor. O mare însemnătate o 
are de asemenea punerea în func­
țiune în acest ultim trimestru al 
anului a unei noi capacități de aglo­
merare, care va face posibilă îmbu­
nătățirea încărcăturii furnalelor cu 
aglomerat autofondant. In felul 
acesta fiecare zi de muncă din acest 
ultim trimestru al anului, fiecare 
nouă realizare și măsură aplicată se 
împletește strîns cu pregătirile ce se 
întreprind pentru ca încă de la în­
ceputul anului 1965 planul să se re­
alizeze ritmic și la toți indicatorii.

Peste cîteva zile intrăm în ultimul trimestru al anului. 
De fapt, încă cu mult timp înainte numeroase colective 
de muncă din fabrici și uzine au anunțat îndeplinirea 
planului pe primele 9 luni ale anului, ca și realizarea 
angajamentelor anuale. Conștiente că rezultatele bune 
dobîndite pînă acum le pregătesc pe cele de mîine, 
colectivele de muncă intră în cel de-al patrulea trime­
stru al anului deplin hotărîte să consolideze succesele 
obținute în vederea încheierii planului anual cu toți in­
dicatorii îndepliniți în mod exemplar. Acolo unde s-au 
semnalat în cursul anului unele greutăți, conducerile în­
treprinderilor au trecut la aplicarea măsurilor necesare 
pentru recuperarea rămînerilor în urmă. Tot în această 
perioadă colectivele de muncă se preocupă în mod orga­
nizat de pregătirile necesare începerii în bune condi- 
țiuni a planului pe 1965, ultimul an al șesenalului.

în acest sens ziarul nostru a întreprins o anchetă, 
adresînd unor cadre de conducere dintr-o serie de fa­
brici și uzine, următoarele întrebări:

7. — Cum este asigurată îndeplinirea 
exemplară a planului la toți indicatorii 
pe întregul an 1964 ?

2, — Cum se împletește activitatea 
de producție din această perioadă cu pregă*  
tirile pentru începerea anului 1965 ?

4

Uzinele „23 August" din București. în sectorul de proiectare se pregătesc din timp produsele ce ur­
mează a fi asimilate în anul viitor. Inginerii Teodor Haas, Marin Jenică, Florin Boneanu și Radu Mus- 
can, discută în fața planșetei proiectul unui nou produs ce urmează să fie introdus în fabricație 
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Prin continua perfecționare
a procesului tehnologic

în 
cît 

și în anul viitor, 
director general al Șantierului naval orjn e}anui jn mun- 

Galați că dovedit de co-
— lectivul nostru,
sarcinile de plan pe întregul an 
vor fi îndeplinite în mod exemplar. 

Pentru 1965, planul de producție 
marchează o creștere însemnată față 
de anul acesta. In această perioadă 
proiectanții și tehnologii noștri ela­
borează noi tehnologii, asigurînd 
totodată secțiilor documentația de 
execuție necesară. In sectorul de 
proiectări se lucrează intens la un 
nou proiect de cargou, la elaborarea 
soluțiilor tehnice de asamblare a 
navelor pe cală.

In construcția de vase caracteris­
tic este lucrul pe suprafețe de pro­
ducție descoperite. Față de acest 
specific, noi am luat măsuri spe­
ciale de organizare care să asigure 
continuitatea fluxului tehnologic 
fără stagnări în timpul rece. în a- 
ceastă privință urmărim ca lucră­
rile pe cală să se desfășoare pe baza 
unor corpuri mari asamblate. Ne 
preocupăm, de asemenea, să fie lan­
sate la apă un număr suficient de 
vase, pentru ca lucrările de mon- 
taj-finisaj. atît interioare cît și ex­
terioare, să cunoască un ritm susți­
nut în tot timpul iernii.

Cooperarea cu celelalte întreprin­
deri care execută diferite piese pen­
tru vase, este de asemenea în aten­
ția conducerii șantierului. Uzinei 
mecanice din Galați, care ne li­
vrează diferite armături, mecanisme 
pentru saturarea vaselor, capace me­
canice, i-am pus la dispoziție desene, 
documentații tehnologice, îi acor­
dăm asistență tehnică.

In activitatea noastră din această 
perioadă un loc important îl ocupă 
pregătirea documentațiilor și a con­
dițiilor materiale pentru realizarea 
planului de investiții, care are o 
strînsă legătură cu îndeplinirea pla­
nului de producție. Pentru anul vii­
tor s-a prevăzut montarea unor uti­
laje la cala de lansare pentru vase 
de tonaj sporit, terminarea gospo­
dăriei de table navale, continuarea 
celei de a treia deschideri la depo­
zitul de laminate, înzestrarea cu noi 
utilaje, printre care aparate de su­
dat, mașini electrice de găurit, cio­
cane pneumatice. Ne interesăm deo-

Pentru realizarea ------- răsfrînge atît
sarcinilor sporite |ng, Pandit Melîsaratos trimestrul IV 
din acest an, con- " Sl in anul vi
ducerea șantieru­
lui s-a preocupat 
în permanență de 
îmbunătățirea continuă a procesului 
tehnologic, atît de complex în con­
strucția de nave. Călăuză în această 
privință ne-a fost planul de măsuri 
tehnico-organizatorice care este ur­
mărit cu toată atenția. Dintre cele 
mai eficiente măsuri, mă opresc la 
cîteva. S-au montat două poduri ru­
lante la depozitul de oțel care con­
tribuie la o mai bună aprovizionare 
cu laminate a atelierului de con­
fecționat și totodată duce la evita- 
ffea întreruperilor în producție. 
După cum se știe, într-un șantier 
naval se lucrează cu piese grele a 
căror manipulare ridică o serie de 
probleme. Pentru a le rezolva în- 
tr-0 măsură din ce în ce mai satis­
făcătoare, s-a trecut la punerea în 
funcțiune a macaralei de 15 tone de 
la cheiul de armare, care asigură 
posibilități sporite de lucru la fi­
nisarea mai multor cargouri în pa­
ralel.

Procedeele moderne introduse în 
construcția de vase în ultimii ani 
solicită, printre altele, un important 
volum de lucrări de sudură. O dată 
cu aceasta a crescut necesarul de 
tuburi de oxigen. Ivindu-se unele 
greutăți atît în aprovizionarea cu 
tuburi cît și în transportarea aces­
tora la locurile de producție, am 
realizat o instalație centralizată de 
distribuire a oxigenului, instalație 
aflată în probe și care va aprovi­
ziona în condiții mult mai bune 
locurile de muncă din atelierele de 
confecționat, asamblat, fasonaj și 
lăcătușerie.

Ca urmare a acestor preocupări, 
planul de producție pe 8 luni a fost 
îndeplinit în proporție de 100,24 la 
sută. în această perioadă au fost 
lansate la apă 5 cargouri de 4 500 
tone și 4 motonave de 2 000 tone, 
timpul de montare pe cală fiind re­
dus între 7 și 34 de zile. Aceasta, 
ca și celelalte realizări din sectoa­
rele șantierului au făcut ca în pe­
rioada amintită planul producției- 
marfă să fie depășit cu 51 100 000 lei. 
iar productivitatea muncii să spo­
rească cu 1,16 la sută față de plan. 
Putem deci trage concluzia că prin 
măsurile luate și al căror efect se :

potrivă de corelarea planului de pro­
ducție cu planul de aprovizionare 
tehnico-materială, în acest sens în- 
tocmindu-se documentații la nivelul 
sectoarelor și atelierelor.

Avem convingerea că prin
șurile aflate în curs de înfăptuire,

mă-
l

prin cele ce le vom lua în viitor, 
conjugate cu efortul întregului co­
lectiv de muncă, vom asigura. înde­
plinirea întocmai a sarcinilor, sporite 
ce ne revin pe linia ridicării pe o 
treaptă superioară a construcțiilor 
de vase.

nivel cunoștințelor

Constantin Bîra 
inginer șef al Uzinei de mașini 

electrice — București

în cadrul planu­
lui de șase ani co­
lectivul uzinei noa­
stre a realizat in­
tegral și a depășit 
în fiecare an sar­
cinile de plan fixate, asigurînd în 
același timp un ritm anual de dez­
voltare de peste 17 la sută. Reali­
zările obținute pe primele nouă luni 
din 1964 îndreptățesc convingerea 
că și acest an va fi încheiat cu ace­
leași rezultate pozitive ca și pînă 
acum. Planul producției globale pe 
această perioadă a fost îndeplinit 
în proporție de 102,2 la sută, iar 
planul producției marfă în proporție 
de 100,8 la sută. îndeplinirea pla­
nului la toți indicatorii trebuie asi­
gurată însă nu numai pe baza reali­
zărilor anterioare ci, mai cu seamă, 
prin prevederea și organizarea pers­
pectivei.

Călăuzit de această idee, colecti­
vul de conducere al uzinei a între­
prins o analiză ataănunțită și cu­
prinzătoare ă tuturor problemelor, 
ce s-au ivit sau se prevăd, căutînd'

în 
cea
de

pentru fiecare 
parte calea 
mai potrivită 
rezolvare, în pri­
mul rînd prin mij­
loacele proprii ale 
baza acestei anali-întreprinderii. Pe 

ze s-a elaborat un plan amplu de 
măsuri tehnico-organizatorice desti­
nat a asigura, prin aplicarea lui 
stăruitoare, îndeplinirea cu succes, a 
sarcinilor trimestrului IV și implicit 
a întregului ari 1964.

Pe linia asigurării unei colaborări 
îmbunătățite între ateliere și a cir­
culației continue a reperelor între 
diferitele sectoare ale uzinei, s-a 
hotărît ca atelierul de debitare, de 
la care pornește întreg procesul de 
producție, să fie coordonat direct , și 
zilnic de către serviciul dispecer șef, 
și s-a desemnat un coordonator spe­
cial pentru activitatea atelierelor 
strungărie, prese, debitare și con­
strucții metalice, a căror producție 
alimentează • hțunca atelierelor' bobi- 
naj și • montăjC In acest fel- se 'va 
putea realiza, o îmbunătățire a des-

fășurării ritmice a procesului de 
producție, precum și asigurarea 
unor decalaje care să permită men­
ținerea nivelului de producție chiar 
în ipoteza unor deficiențe de ordin 
exterior.

O preocupare deosebită a colecti­
vului de conducere al uzinei, o con­
stituie pregătirea cadrelor de mun­
citori calificați. In acest scop s-au 
deschis recent alte două cursuri de 
calificare pentru ștanțatori și bobi­
natori. Anul acesta au mai fost or­
ganizate o serie de cursuri de diver­
se specializări, în scopul ridicării ni­
velului profesional la nivelul cerin­
țelor folosirii raționale a utilajelor 
moderne cu care uzina este dotată.

Sprijinindu-se pe realizările de 
pînă acum, organizîndu-și temeinic 
activitatea, aplicînd hotărît 
rile preconizate, colectivul 
este deplin pregătit pentru 
zarea planului pe trimestrul IV și 
întreg anul 1964. încheierea cu suc­
ces a activității anului 1964, nu în­
lătură însă preocuparea pentru o- 
biective mai puțin apropiate dar la 
fel de importante. Planul anului 1965 
este concretizat în momentul de 
față în toate sectoarele de activi­
tate. El a fost analizat în amănun­
țime, desprinzîndu-se problemele im­
portante și direcțiile principale în 
care trebuie acționat pentru crearea 
condițiilor de realizare a sarcinilor 
ce ne stau în față.

Pentru problemele care au condi­
ții de rezolvare cu mijloacele exis­
tente în uzină, au fost făcute în co­
misiile pe secții pentru pregătirea 
planului de măsuri tehnico-organi­
zatorice, numeroase propuneri inte­
resante. Paralel cu organizarea și 
sistematizarea propunerilor pornite 
din rîndul colectivului, comisia cen­
trală a uzinei pentru planul M.T.O., 
se preocupă intens de completarea 
acestui plan de măsuri. De aceea 
s-au înființat în uzină un număr de 
comisii pe probleme care au misiu­
nea de a analiza măsurile cele mai 
eficace în domeniile creșterii pro­
ductivității muncii, reducerii prețu­
lui de cost, îmbunătățirii calității 
produselor. în acest fel, prin ana­
liză atentă, prin prevedere multila­
terală, prin organizare pe toate li­
niile, colectivul uzinei noastre se 
pregătește intens pentru realizarea 
sarcinilor sporite ale anului 1965.

Fiecare tonă de titei, 
superior valorificată I

măsu- 
uzinei 
reali-

Antrenat ■ în în- -------- instalației de adi-
trecerea socialistă, Klir- aIocz-h tivi polifuncțio-
colectivul Rafină- ,oan lllcoleKU nali, astfel încît
riei Teleajen ob- inginer șef al Rafinăriei Teleajen de la începutul a- 
ține lună de lună ------- nului viitor să
succese tot mai 
importante în realizarea tuturor in­
dicatorilor de plan. Astfel, în pri­
mele 9 luni ale anului, producția 
globală a fost depășită cu 2,1 la 
sută, producția marfă cu 1,41 la sută, 
productivitatea muncii cu 2,27 la 
sută, economisindu-se în același 
timp peste 4,5 milioane lei la prețul 
de cost.

Aceste realizări sînt o urmare fi­
rească a preocupării permanente a- 
cordate creșterii valorificării fiecă­
rei tone de țiței supuse prelucrării, 
obiectiv central pentru realizarea 
căruia s-au aplicat o serie de noi 
procedee tehnologice la fabricarea 
uleiurilor și s-a pus un accent deo­
sebit pe utilizarea la maximum a 
fondurilor de mică mecanizare, mo- 
bilizînd în acest scop cele mai pre­
gătite cadre de muncitori și tehni­
cieni. Putem remarca pe această 
linie producerea în circuit a unei 
noi coloane de extracție la instalația 
de dezasfaltare cu propan pentru 
obținerea uleiurilor, extinderea fo­
losirii centrifugelor de preparație la 
aditivii folosiți pentru îmbunătăți­
rea calității uleiurilor superioare, 
extinderea gamei de produse noi. 
Este cazul să subliniem pe acest 
tărîm că anul acesta s-au fabricat 
cantități importante de uleiuri pen­
tru locomotivele Diesel-electrice, 
uleiuri speciale pentru agricultură, 
uleiuri de transmisii, uleiuri pentru 
angrenaje-motoare, ca și o serie de 
unsori consistente pentru rulmenți, 
pentru angrenaje de extremă pre­
siune, unsori grafitate, antirugină și 
altele care pînă acum se importau. 
Avînd în vedere că anul viitor gama 
de uleiuri se va extinde cu o serie 
de sortimente superioare pe bază 
de aditivi, noi am' acordat o aten­
ție deosebită executării în termen a

— nului
putem trece la fa­

bricarea noilor tipuri de uleiuri.
Colectivul fiecărei secții, instalații 

și sector de muncă a analizat cu se- . 
riozitate și simț de răspundere sar­
cinile ce-i revin în anul 1965, făcînd 
propuneri prețioase. Printre proble­
mele în jurul cărora este concen­
trată atenția colectivelor secțiilor în 
vederea obținerii unor rezultate cît 
mai kȘne cităm : amenajări pentru 
punerea în funcțiune a coloanei 
mari de la instalația de solventare 
cu furfurol, construcția unui rezer­
vor pentru valorificarea superioară 
a sulfonaților de sodiu ca materie 
primă pentru aditivii a căror fabri­
cație va începe anul viitor, mărirea 
suprafeței de filtrare prin monta­
rea unui vacuum-filtru la instalația 
de deparafinarea uleiurilor. Acestea 
sînt numai cîteva din propunerile ■’ 
făcute de colectivele secțiilor ca ur­
mare a analizării cifrelor de plan pe 
anul viitor.

Rafinăria noastră dispune de su­
ficiente posibilități în vederea ex­
tinderii în continuare a tehnicii noi ‘ 
cu ajutorul căreia se vor simplifica 
o serie de operațiuni, va crește pro­
ductivitatea muncii și se vor obține 
produse de calitate superioară. O 
problemă importantă care a consti­
tuit și constituie o preocupare de 
bază este reducerea pierderilor de 
produse petroliere. Planul de mă­
suri tehnico-organizatorice prevede 
în acest sens o serie de măsuri care 
vor contribui la reducerea substan­
țială a acestora.

Colectivul Rafinăriei Teleajen este 
hotărît să nu precupețească nici un 
efort ca să înceapă bine pregătit ■ 
realizarea importantelor sarcini ce 
decurg din planul de producție pe 
anul 1965, ultimul an al șesenalului.

Constructorii de autocamioane de Ia uzinele „Steagul Roșu" din Brașov sînt preocupați în această 
perioadă — asemenea altor colective de muncă — de încheierea planului pe anul 1964 cu toți indica­
torii îndepliniți. în același timp conducerea uzinei a început pregătirile pentru ca încă din primele zile 
ale anului viitor, munca în toate secțiile să se desfășoare în mod ritmic. în clișeu : Un aspect de pe 

banda de montaj final a autocamioanelor romînești Foto : nicu vasile

marca bunei calități
între- 

prinderii noastre 
cu linii tehnologi­
ce noi, cu mașini director al fabricii de încălțăminte maistrului parti­
de înaltă produc- „Progresul" — București
tivitate. au deter- —
minat ca nivelul tehnic al produc­
ției să crească simțitor anul acesta 
față de anii precedenți. In noile 
condiții ale înzestrării tehnice un 
accent deosebit s-a pus pe ridica­
rea nivelului profesional al munci­
torilor în vederea utilizării cu ma­
ximum de randament al ăcestor u- 
tilaje. Astfel, în cursul anilor 1963— 
1964 au fost organizate 17 cutsuri 
de calificare și specializare.

în perioada care s-a scurs de la 
reprofilarea fabricii, noi am avut o 
serie de lipsuri în pregătirea pro­
ducției și execuția corespunzătoare 
a unor operații, lucru care s-a re­
flectat negativ în nivelul calitativ 
al produselor. In trimestrul I al a- 
nului mai ales, unele din produsele 
fabricii au fost respinse de organele 
de recepție ale comerțului, fapt care 
ne-a dat serios de gîndit. Drept ur­
mare, în întreprinderi au fost ini­
țiate o serie de acțiuni. în primul 
rînd a fost nevoie de îmbunătățirea 
tehnologiei. în afara prototipului, a- 
cum se lansează în fabricație un lot 
de încălțăminte care este urmărit 
îndeaproape de către tehnologul sec­
ției de proiectare și creatorul mo­
delului respectiv, cu care ocazie se 
stabilesc procedeele cele mai cores­
punzătoare ’de lucru, definitivîndu-se 
în acest fel tehnologia modelului. 
Pentru a se evita unele scăpări și 
pentru o continuă îmbunătățire a 

înainte de 
produsului 

de lucru la 
proiectare,

Ion Ene
togii. Pentru in­
struirea muncito­
rilor, în afara

proceselor tehnologice, 
intrarea în fabricație a 
se organizează o ședință 
care participă secția de 
inginerii și tehnicienii din produc­
ție cară fac aplicarea acestei tehno-

cipă și creatorul 
modelului respec­

tiv, care dă indicații' la fiecare loc 
• de muncă asupra felului cum tre­
buie executate operațiile. La opera­
țiile principale care determină cali­
tatea produsului, sînt expuse mos- 
tre-etalon care servesc de model 
muncitorului asupra felului cum tre­
buie să arată încălțămintea după 
faza executată de el.

Pentru asigurarea unei asistențe 
tehnice corespunzătoare, în afară de 
conducătorii nemijlociți ai produc­
ției, au fost repartizate pe ambele 
schimburi cadre cu pregătire ingi­
nerească care să execute un control 
și îndrumare mai calificate în pro­
ducție.

Anul 1965 ridică în fața întreprin­
derii o serie de probleme noi. Una 
dintre .cele mai importante o consti­
tuie intrarea în funcțiune a noilor 
capacități de producție. Pentru a- 
ceasta, colectivul de conducere îm­
preună cu aparatul tehnico-econo- 
mic, pe baza analizei noilor condiții 
în care se va desfășura procesul de 
producție, a întocmit un plan de 
măsuri menit să asigure îndeplini­
rea sarcinilor prevăzute pentru a- 
nul 1965. Au fost pregătite, de ase­
menea, colecțiile de modele cu care 
întreprinderea se va prezenta la 
contractările cu comerțul pentru 
semestrul I 1965, colecție ce se com­
pune dintr-un număr de 53 modele 
într-o gamă variată de culori și la 
un nivel calitativ superior. în acest 
sens, problema îmbunătățirii calită­
ții produselor noastre rămîne în 
continuare în centrul preocupărilor 
întregului colectiv.

I
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Peste cîteva zile, instituțiile de învățămînt superior din țara noastră își vor deschide porțile. Așa cum ne-a 

obișnuit o tradiție statornicită în ultimele două decenii și acest an universitar începe sub semnul înnoirilor, al 
unor însemnate îmbunătățiri menite să desăvîrșească mereu procesul de învățămînt, să asigure condiții mate­
riale de învățătură și de viață din ce în ce mai bune. în toate universitățile și institutele din țară, numărul 
studenților a crescut, au luat ființă noi secții, s-au revăzut programele de învățămînt, au fost încredințate tipa­
rului și au apărut manuale și cursuri noi. în legătură cu toate acestea, corespondenții regionali ai ziarului 
nostru s-au adresat conducerii unor instituții, punîndu-le cîteva întrebări referitoare la pregătirile ce s-au făcut 
și care urmăresc să asigure desfășurarea în condiții optime a noului an universitar.

*— Cu ce îmbunătățiri, în ce pri­
vește procesul de învățămînt, 
se prezintă institutul dv. la acest 
început de an universitar ?

Prof. ION CREANGĂ, rector al 
Universității din Iași:

— Trebuie să menționăm, în pri­
mul rînd, perfecționările aduse unor 
programe de învățămînt, astfel ca 
predarea cursurilor să se facă la un 
nivel științific cît mai înalt. Aceasta 
se referă, mai cu seamă, la disci­
plinele : științe sociale, istorie, geo­
grafie. în cadrul facultății de filolo­
gie se va înființa o secție de limbă 
germană. Merită a fi subliniat apoi 
faptul că, începînd din acest an, va 
funcționa o grupă de specializare de 
calcul numeric pe lîngă secția de 
ecuații diferențiale, urmînd ca o a- 
semenea grupă să se dezvolte ulte­
rior ca o secție de sine stătătoare, 
înființarea acestei grupe va contri­
bui la pregătirea temeinică a unor 
cadre de specialiști în domeniul ma­
șinilor electronice de calcul, specia­
liști atît de necesari tuturor ramu­
rilor economiei noastre.

O noutate pentru studenții de la 
naturale o va reprezenta amenajarea 
Unei grădini botanice, care va avea 
pentru început, o suprafață de 20 
hectare.

Acad. AUREL MOGA, rectorul 
Institutului medico-farmaceutic din 
Cluj:

— Experiențele ultimilor ani ne-au 
demonstrat necesitatea obiectivă de 
a lega mai strîns pregătirea teore­
tică a studenților, cu practica vie a 
nobilei profesiuni de medic. Așa se 
face că, astăzi, am trecut la apli­
carea sistemului de externat gene­
ralizat, ceea ce înseamnă că fiecare 
student, începînd din anul IV, va 
lucra efectiv cite 4 ore pe zi în cli­
nici și spitale sub permanenta în­
drumare și supraveghere a corpului 
didactic.

Noile măsuri organizatorice — le­
gate de introducerea externatului — 
au impus conducerii institutului o și 
mai intensă preocupare față de pro­
blemele ridicate de asigurarea bazei 
materiale. Ca urmare a creșterii nu­
mărului de studenți și a generalizării 
sistemului de externat ne sînt nece­
sare mai multe paturi de spital și 
laboratoare. Datorită înțelegerii pe 
care am găsit-o la forurile de re­
sort, spitalul C.F.R. din localitate a 
devenit o bază de învățămînt unde 
funcționează o nouă policlinică me­
dicală destinată nevoilor didactice a 
Facultății de stomatologie (care cu­
prinde în acest an mai mulți stu- 
denți). De asemenea, s-au luat mă­
suri pentru construirea unor labo­
ratoare noi destinate disciplinei nou 
înființate : propedeutica stomatolo­
gică. Se depune străduință și pen­
tru găsirea spațiului necesar stoma­
tologiei infantile.

Prof. ing. CONST. AVRAM, 
membru corespondent al Academiei 
R.P.R., rectorul Institutului politeh­
nic din Timișoara.

— în ceea ce privește planul de 
învățămînt, acesta a fost îmbunătă­
țit. Au fost introduse discipline noi 
ca, de pildă „Calculatoare numerice 
și de programare". De asemenea, la 
institutul nostru, începînd cu noul 
an universitar, va funcționa o secție 
de „Drumuri și poduri" (la Facul­
tatea de construcții) și o „Grupă de 
calculatoare electronice" (la Facul­
tatea de electrotehnică).

Noul complex studențesc 
de la Iași

Foto : NICU VASILB

noului an 
institutului 
a II-a a

*
Conf. ing. V HOFMAN, rector al 

Institutului politehnic Brașov :
— La Institutul nostru schimbări 

care vor aduce la îmbunătățirea 
programului de învățămînt s-au 
produs în toate facultățile. între mo­
dificările aduse amintim introdu­
cerea cursului de tehnologia și mer-

't' 5

forestiere acce-

a planului de 
transformarea

ceologia produselor 
sorii.

O altă schimbare 
învățămînt este 
cursului de meteorologie și climato- 
logie într-un curs comun pentru am­
bele secții ale facultății (silvicultură 
și exploatarea pădurilor).

Prof. dr. AL. BUIA, rector al In­
stitutului agronomic din Craiova :

— In privința legării învățămîn­
tului de practică și institutul nos­
tru a acumulat o experiență pozi­
tivă. Spre a veni în ajutorul cadre­
lor didactice, am prevăzut organi­
zarea de cursuri și lucrări practice­
model, prin care să se demonstreze 
îmbinarea armoniosă a principiilor 
pedagogice și a cunoștințelor de pro­
fil agricol și horticol. Lucrările 
practice cu studenții urmează să se 
execute — pe cît va fi posibil — în 

><

■
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Noua cantină studențească a Institutului politehnic din Brașov
VASILEFoto : NICU

condiții de producție, la stațiunile 
experimentale Simnic, Ișalnița, gos­
podăriile agricole de stat Romanești, 
Banu Mărăcine și la gospodăriile co­
lective din împrejurimile Craiovei. 
Au fost luate măsuri pentru amena­
jarea sălilor de lectură și organiza­
rea bibliotecilor.

— Ce ați făcut pentru a asigura 
studenților de la începutul anu­
lui universitar cursurile și ma­
nualele de care au nevoie ?

Prof. I. CREANGĂ :
acest nou an universitar 
la dispoziția studenților 
și manuale spre a le da 

cît

vor 
noi 
po-

- în 
fi puse 
cursuri 
sibilitatea unui cît mai temeinic 
studiu . individual. Sînt în curs de 
pregătire 37 de cursuri și manuale, 
redactate de către cadre didactice 
ieșene sau în colectiv cu autori din 
alte centre universitare.

Prof. AL. BUIA :
— Pentru începerea 

universitar, în litografia 
nostru a apărut ediția 
cursului de botanică (vol. I. Morfo­
logia vegetală) care se predă stu­
denților din anul I. cursul de Evi­
dentă contabilă, cel de Mașini agri­
cole, un caiet de lucrări practice la 
Chimie, Pedologie. Ameliorarea 
plantelor etc. în afară de acestea, 

cîteva cadre didactice din institutul 
nostru au făcut parte din colective 
mai largi, organizate de Ministerul 
învățămîntului pentru redactarea de 
cursuri pentru toate institutele agro­
nomice din țară.

ing. CONST. AVRAM:Prof.
acest an vor fi puse la dis-— în

poziția studenților un număr de 13 
cursuri, dintre care 9 au fost lito­
grafiate la Editura didactică și pe­
dagogică, iar 4 cu mijloace lo­
cale. Tot la noi au mai fost litogra­
fiate 6 îndrumătoare pentru lucră­
rile de laborator sau proiectare. în 
curs de litografiere se mai găsesc 
încă 5 îndrumătoare și o culegere de 
probleme.

Un mare număr de cadre didactice 
își vor redacta lecțiile predate și le 
vor pune la dispoziția studenților — 

la disciplinele la care 
cursuri.

nu există

Conf. V. HOFMAN:
privința scoaterii 
la institutul

unor noi 
nostru s-au

- în 
cursuri 
obținut realizări frumoase.

Consider că măsurile luate în ceea 
ce privește editarea unor noi cursuri, 
planificarea atentă a orelor de pre­
dare și seminarii vor duce la apro­
fundarea materiei predate încă din 
primele zile ale noului an universi­
tar. Acest lucru și orele de consul­
tații și meditații planificate pentru 
fiecare obiect în parte, vor da posi­
bilitatea studenților noștri să se pre­
zinte la examenele din sesiunile a- 
cestui an bine pregătiți.

Acad. AUREL MOGA:
— Preocupat să asigure studenți­

lor materialul didactic necesar stu­
diului, institutul nostru s-a intere­
sat îndeaproape de problema edită­
rii unor noi cursuri și tratate. De 
fapt și în decursul ultimilor ani, da­
torită strădaniei depuse atît de Mi­
nisterul Sănătății și Prevederilor So­
ciale cît și de Ministerul învăță­
mîntului, sectorul medical a obținut 
importante realizări în acest dome­
niu. Cît privește contribuția autori­
lor din Cluj, aș dori să mențio­
nez că, nu de mult, a apărut ma­
nualul de „Chimie medicală" al prof. 
Secăreanu, iar zilele acestea a fost 
pusă în vînzare, „Propedeutica medi­
cală", lucrare a prof. I. Goia. Din- 
tr-un număr de 22 de manuale ce 

vor apare în acest an — elaborate în 
colaborare cu profesori și conferen­
țiari din toate centrele universitare 
— 10 au fost alcătuite sub condu­
cerea membrilor corpului didactic de 
la I.M.F. Cluj.

• Vă rugăm să vă referiți și la 
unele aspecte privind condițiile 
materiale de viață și învățătură 
ale studenților.

V. HOFMAN :Conf.

ma-

fost 
fost 
uti-

— O 
bilă a 
institutul nostru, facultatea de me­
canică s-a despărțit în două — fa­
cultatea de mecanică și facultatea 
de tehnologia construcțiilor de 
șini.

Pregătirile ce s-au făcut au 
intense. Toate laboratoarele au 
înzestrate cu noi instalații și 
laje.

Utilaje importante au fost procu­
rate pentru Facultatea de mecanică 
care a fost înzestrată cu instalație 
pentru defectoscopie cu raze X, cup­
tor pentru tratamente termice în 
săruri, filme didactice etc.

Prof. I. CREANGĂ :

dată cu creșterea considera- 
numărului de studenți din

— Și în această toamnă miile de 
tineri studioși vor găsi noi elemente 
menite să contribuie la îmbunătăți­
rea continuă a condițiilor lor de in­
struire și de viață.

Prin noile construcții ridicate în 
ultimul timp, au fost asigurate stu­
denților universității noastre con­
diții de cazare și de hrană corespun­
zătoare. Cele 9 blocuri pentru că­
mine, moderne și confortabile, au 
fost revizuite și completate cu ceea 
ce este necesar.

Prof. ing. CONST. AVRAM :
— Referindu-mă la activitatea 

gospodărească, pot spune că pregăti­
rile pentru noul an universitar au 
început de mult timp. Acum ele 
sînt gata. Cea mai mare surpriză o 
va constitui pentru studenții noștri 
noul pavilion ce se va inaugura la 
deschiderea cursurilor, și care cu­
prinde un amfiteatru cu 200 de 
locuri, o sală de curs cu 50 de locuri, 
10 săli de seminar, 2 săli de desen, 
21 de săli de proiecte și 4 labora­
toare. Noul local totalizează 1 000 de 
locuri și este dotat cu mobilier și 
instalații.

Prof. dr. AL. BUIA :
— Pentru îmbunătățirea condiții­

lor de învățămînt s-au luat măsuri 
de înființare a unor noi laboratoare 
la facultățile institutului (pomicul­
tură, viticultură, legumicultura, flo- 
ricultură etc.). S-au luat măsuri de 
asemenea, pentru procurarea mate­
rialului și aparaturii necesare dis­
ciplinelor. Au fost comandate și 
filme documentare științifice care 
vor rula săptămînal în sala institu­
tului și în laboratoarele discipline­
lor de profil.

Asigurarea bazei materiale a acti­
vității culturale s-a rezolvat prin 
măsurile de reparare și amenajarea 
casei de cultură a studenților. S-a 
asigurat încălzirea centrală, ilumi­
natul corespunzător etc.

Policlinica studențească a fost re­
organizată și instalată într-un local 
nou, în parcul Facultății de agricul­
tură. Au fost încadrați aici medici 
specialiști. Policlinica dispune de un 
staționar pentru cazurile de inter­
venție urgentă, fiind dotată cu apa­
ratură modernă și aprovizionată cu 
medicamentele necesare.

Precum se vede, noul an univer­
sitar Începe după o perioadă de in­
tense pregătiri, ceea ce, firește, se va 
reflecta favorabil în procesul de in- 
vățămint, in tot mai buna pregătire 
a viitoarelor cadre de specialiști.

MEDICULUI ‘1

în sezonul rece

rar

SFATUL

Din toată lumea

BETON-OGLINDĂ

înlăturat — 
aglomerări 
condiții de 

corespunză-

văr, pereții aortei ei au 1,2 cm gro­
sime, iar cei ai arterei pulmonare, 
1 cm, adică dublul grosimii artere­
lor respective la taur.

determi- 
rezulta- 

afecțiuni 
cald.

PĂSÂRILE ÎMPOTRIVA 
AVIOANELOR

în deosebi — 
sau ateri-

Tratamentul balnear

Tratamentul balnear constituie 
astăzi una din etapele obligatorii ale 
terapiei complexe a diferitelor afec­
țiuni. Aprecierea deosebită a efica­
cității acestui tratament a avut 
drept consecință crearea de condiții 
favorabile prelungirii funcționalită­
ții stațiunilor balneare în tot cursul 
anului.

Unii bolnavi își pun întrebarea 
dacă tratamentul balnear este la fel 
de eficace și în alte sezoane decît în 
cel de vară.

După cum se știe, în complexul 
terapeutic balnear intră în consi­
derație regimul 
dietetic, factorii 
•de climă, băile, a- 
pele minerale pen­
tru cură internă, 
procedurile de e- 
lectroterapie și hidroterapie, cultura 
fizică medicală etc. Eficacitatea tra­
tamentului nu este condiționată de a- 
notimp, ci de indicațiile și aplicarea 
corectă a complexului terapeutic la 
care este supus bolnavul. Acest 
complex, bine individualizat și exe­
cutat în condiții de microclimat fa­
vorabil, adică într-o ambianță co­
respunzătoare a stațiunii, 
nă creșterea procentajului 
telor bune pentru unele 
în sezonul rece față de cel

în această categorie intră bolna­
vii cu hipertensiune arterială în sta­
dii mai avansate. Aceștia beneficia­
ză mai mult dacă merg în lunile de 
toamnă în stațiunea Buziaș, decît în 
lunile calde — iulie sau august. O 
indicație asemănătoare se poate da 
și bolnavilor cu insuficiență aortică, 
cărora sezonul mai rece petrecut în 
aceeași stațiune le este mult mai fa­
vorabil decît cel cald.

Bolnavii cu nevroză astenică, care 
suportă greu căldura lunilor de vară 
și agitația — dificil de 
caracteristică marilor 
din acest sezon, găsesc 
climat și microclimat 
toare în celelalte luni ale anului.

Bolile tubului digestiv, atît gas­
trice, cît și intestinale, pot fi tra­
tate cu bune rezultate în tot cursul 
anului în stațiunile Slănic—Moldo­
va, Sîngiorz—Băi, Călimănești. O 
indicație deosebită o prezintă în a- 
cest sens maladia ulceroasă, colita, 
la care componența nervoasă își gă-

Toamna, pe valea Oltului

------OOO;

sește condiții favorabile de trata­
ment în sezonul mai rece.

Beneficiază de tratamentul carbo- 
gazos și în sezonul rece bolnavii cu 
tulburări venoase periferice (varice), 
cărora li se indică stațiunile Bor- 
sec, Vatra Dornei, Buziaș.

Litoralul oferă condiții corespun­
zătoare de tratament în tot cursul 
anului. Lipsa ultravioletelor este cu 
ușurință înlocuită de aparatura mo­
dernă, existentă acum în toate sa­
natoriile.

Indicațiile pentru cură în sezonul 
rece necesită o atenție tot așa de 

______  mare ca și pentru 
’_______ sezonul cald. Ast-

' “............. , nu pot fi tri-
------- ------------- miși la tratament 

______ în sezonul rece 
bolnavii reumatici 

cu tendință la acutizarea proceselor 
inflamatorii sau cu dureri articulare 
foarte importante.

Bolnavii cu afecțiuni vasculare, 
mai ales coronariene, vor evita de 
asemenea tratamentul balnear în 
lunile reci ale anului. O atenție deo­
sebită necesită și bolnavii cu afec­
țiuni respiratorii.

Pe baza observațiilor existente a- 
tît la noi cît și în străinătate, s-a 
ajuns la concluzia că indicațiile tra­
tamentului balnear bine individua­
lizate asigură o bună eficiență a 
acestuia și în lunile reci ale anului.

Dr. ELENA BERLESCU

au deter- 
să încea-

Pagubele prici­
nuite de păsări a- 
vioanelor unei so­
cietăți aeriene bri­
tanice se cifrează 
la un milion de 
lire sterline. La a- 
vioanele cu reacție 
au trebuit să fie 
schimbate — în­

tr-un an — 80 de turbo-reactoare, 
deoarece multe păsări au fost aspi­
rate de către motoare. Aceste „cioc­
niri" între avioane și păsările zbu­
rătoare se produo 
în momentul decolării 
zării.

Asemenea considerente 
minat societățile aeriene 
pă lupta pentru a izgoni păsările 
de pe aeroporturi. Recent, con­
structorii englezi au imaginat o „a- 
vio-sperietoare" care să ajunge pă­
sările : niște sirene ultrasonore spe­
ciale, al căror sunet nu este 
perceput de către urechea omului, 
dar care sperie — în schimb — pă­
sările, împiedicindu-le să se apro­
pie de avioane.

GIRAFA-HIPERTENSIVĂ

om ar echi-

Glrafa — cel mai 
înalt animal — pre­
zintă o serie de ca­
racteristici intere­
sante. Bătăile ini­
mii ei variază în­
tre 50 și 150 pe 
minut, iar tensiu­
nea arterială între 
180 și 220 mm de
mercur, ceea ce la 
vala cu hipertensiunea arterială. 
Girafa are însă nevoie de această 
„hipertensiune" pentru ca singele 
să-i ajungă pină la creier, ceea ce 
presupune parcurgerea unei înăl­
țimi respectabile.

O girafă cîntărește între 600—700 
kg, iar inima el pompează In fie­
care minut 60 de litri de singe. A- 
cest fapt impune existența unui 
solid sistem arterial. Și, intr-ade­

Oamenii de știință sovietici an 
creat un email siliconic, care și-a 
găsit aplicarea la articolele din be­
ton armat.

Iată cum se obțin plăcile din be­
ton armat eu suprafața ca oglin­
da : in primul rind se toarnă emai­
lul in forma pentru beton armat. 
Apoi se toarnă și betonul. După 
aceea, forma este supusă unei pre­
lucrări termice in timpul căreia e- // A 
mailul se lipește de beton, dindu-i </> 
o suprafață perfect netedă.

Emailul siliconic permite ca for­
mele pentru turnarea plăcilor din 
beton armat să fie folosite de mai 
multe ori decit pină acum, redu- 
cindu-se astfel cheltuielile pentru 
curățirea lor după fiecare turnare.

PLASMA ARTIFICIALĂ
La Institutul de 

igienă din Belgrad 
a fost produs un 
preparat foarte va­
loros denumit hi- 
droiizat proteic, 
care poate înlocui 
cu succes albumi- 
na din singele o- 
mului. Oamenii de
știință au obținut acest preparat pe < 
bază de albumine de origină ani- > 
mală extrase din singe, carne și ? 
cazeină. 4

După părerea specialiștilor, a- 6 
ceastă descoperire va avea o largă >' 
aplicare în medicină și, mai ales, << 
în chirurgie. Preparatul va fi ad- y 
ministrat bolnavilor, în timpul și << 
după intervențiile chirurgicale. Hi- V 
drolizatul proteic va fi folosit de << 
asemenea. în tratamentul bolilor >! 
infecțloase ale ficatului, vezicii bi « 
liare. aparatului digestiv, în căzu >'. 
rile de anemie, arsuri și traumatis ,< 
me. >j

A.

B 4 e
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Sosirea în Capitală 
a Majestății Sale Haile Selassie I, 

împărat al Etiopiei
(Urmare din pag. l-a)

precum și tineri din țări africane a- 
flati la studii în Romînia.

Pe clădirea aeroportului Băneasa 
erau arborate steagurile de stat ale 
cșlor două țări. Pe frontispiciul ae­
rogării, se aflau portretele împăra­
tului Etiopiei și al președintelui Con­
siliului de Stat al R. P. Romîne, și 
urarea înscrisă în limbile amhară și 
romînă, „Trăiască prietenia dintre 
poporul romîn și poporul etiopian !“.

La ora 11,25 avionul oficial, care 
a fost escortat deasupra teritoriului 
tării noastre de avioane militare ro- 
mînești, a aterizat. Maiestatea Sa

Imperială, Haile Selassie I, împărat 
al Etiopiei, a fost salutat cordial la 
coborîrea din avion de președintele 
Consiliului de Stat, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej. Au fost intonate im­
nurile de stat ale Etiopiei și R. P. 
Romîne. în același timp, în semn de 
salut, au fost trase 21 salve de arti­
lerie. Cei doi șefi de state au trecut 
în revistă batalionul de onoare. Au 
fost prezentate apoi înaltului oaspete 
persoanele oficiale prezente pe ae­
roport. în încheierea ceremoniei a 
fost primită defilarea gărzii de o- 
noare.

în drum spre mașinile oficiale, 
oaspeții și conducătorii statului nos­
tru au fost salutați călduros de

bucureștenii aflați pe aeroport. Un 
grup de pionieri au oferit flori.

Cei doi șefi de state răspund acla­
mațiilor mulțimii, după care s-au 
urcat împreună într-o mașină es­
cortată de motocicliști.

Coloana mașinilor oficiale s-a în­
dreptat spre reședința înaltului oas­
pete. Pe autostradă erau arborate 
steagurile celor două țări. Numeroși 
bucureșteni au salutat trecerea ce­
lor doi șefi de state.

★
în cursul călătoriei spre Bucu­

rești împăratul Etiopiei a fost înso­
țit de Mircea Nicolaescu. ministrul 
R. P. Romîne la Addis Abeba. (A- 
gerpres).

Vizita la Consiliul de Stat
(Urmare din pag. l-a)

poarele romîn și etiopian, că primește 
acest ordin înalt nu numai în nu­
mele său personal, ci și în numele 
întregului popor al Etiopiei pe care 
are fericirea să-l reprezinte. Oaspe­
tele a adresat urări de bogate suc­
cese în activitatea președintelui 
Consiliului de Stat, a poporului ro­
mîn, a exprimat asentimentul său 
deplin față de urările de pace și 
colaborare internațională.

★
în aceeași zi, președintele Consi­

liului de Stat, Gheorghe Gheorghiu-

Dej, împreună cu Ion Gheorghe 
Maurer, președintele Consiliului de 
Miniștri, Gheorghe Apostol, prim 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, Alexandru Bîrlădeanu, vi­
cepreședinte al Consiliului de Miniș­
tri, Grigore Geamănu, secretarul 
Consiliului de Stat, Comeliu Mă- 
nescu, ministrul afacerilor externe, 
a făcut o vizită de răspuns înaltului 
oaspete la reședința acestuia.

După încheierea discuției priete­
nești care a avut loc cu acest pri­
lej, împăratul Etiopiei a înmînat 
președintelui Consiliului de Stat 
ordinul etiopian „Marele colan al 
reginei din Saba“.

Cu acest prilej, a spus: Pentru 
lupta eroică pe care ați dus-o în in­
teresul poporului dv. și pentru că 
dv. simbolizați aspirațiile poporului 
romîn în folosul căruia ați dus 
lupta, vă rog să primiți această de­
corație, cea mai înaltă distincție a- 
cordată de guvernul etiopian.

Mulțumind pentru înalta distinc­
ție, președintele Consiliului de Stat 
a spus : O consider ca o mare cinste 
care mi se face, ca un simbol al 
sentimentelor pe care le nutriți față 
de poporul și țara noastră, al 
teniei dintre popoarele și 
noastre. (Agerpres).

Scară în spirală la noile blocuri 
din Piatra Neamț

Foto : O. PLECAN

prie- 
țările

In spiritul păcii și a! cooperării

Convorbire cu tov. Ing. Stan Alecu
președintele comitetului executiv al sfatului popular orășenesc Galafi, 

membru în delegafia romînă la Congresul al V-lea al Federației mondiale 
a orașelor înfrâfite

În cursul acestei luni, s-au desfășurat la Varșovia lucrările celui 
de al V-lea Congres al Federației mondiale a orașelor înfrățite. 
Alegerea capitalei R.P. Polone ca sediu al Congresului a dat posi­

bilitate participanților să cunoască realizările obținute de poporul polo­
nez în reconstrucția Varșoviei, atît de încercată în ultimul război 
mondial.

Pentru a afla unele amănunte în legătură cu activitatea Federației 
și lucrările Congresului ne-am adresat ing. Stan Alecu, președintele 
comitetului executiv a] sfatului popular orășenesc Galați care a făcut 
parte din delegația țării noastre la această manifestare internațională, 
consacrată cauzei păcii și colaborării între popoare.

Toastul președintelui 

Consiliului de Stat 
Gheorghe Gheorghiu - Dej 

(Urmare din pag. l-a)

reală și trainică cere mult mai mult.

eforturile depuse de poporul etiopian pentru dezvol­
tarea economiei și culturii naționale.

Năzuința comună a popoarelor romîn și etiopian de 
a se cunoaște reciproc, aspirațiile lor spre progres și 
pace reprezintă un teren propice pentru continua 
apropiere și colaborare dintre ele.

Republica Populară Romînă, profund atașată idea­
lurilor nobile ale colaborării internaționale, promo­
vează cu fermitate o politică de pace, întemeiată pe 
principiile coexistenței pașnice între state cu sisteme 
sociale diferite, aducîndu-și contribuția proprie la 
rezolvarea problemelor care frămîntă contempora­
neitatea.

Majestate,
Exprimînd încă odată bucuria pe care ne-o prile­

juiește,’ nouă tuturor, vizita în Romînia a solilor 
Etiopiei, în frunte cu Maiestatea Voastră, sîntem în­
credințați că această vizită va reprezenta un aport 
de seamă Ia o mai bună cunoaștere reciprocă, la dez­
voltarea relațiilor de prietenie dintre Republica Popu­
lară Romînă și Etiopia, în interesul popoarelor noas­
tre, al păcii și colaborării internaționale.

Să ridicăm paharul în sănătatea Majestății Sale 
Imperiale Haile Selassie I și a celorlalți înalți oaspeți 
etiopieni, pentru prosperitatea poporului etiopian, 
pentru prietenia trainică dintre poporul romîn și po­
porul etiopian, pentru pace, prietenie și colaborare 
între toate popoarele 1

Toastul

Haile Selassie I
(Urmare din pag. l-a)

partea unor țări cu sisteme sociale, economice și po­
litice eît se poate de deosebite și diverse.

Desigur că dobîndirea independenței nu este sufi-

cientă. Libertatea
Ea cere un înalt grad de libertate a activității econo­
mice. Care țară este liberă atunci cînd este în mare 
măsură sau în întregime dependentă de piețe și pre­
țuri controlate de alții ? Ea cere suficientă forță fizi­
că pentru a descuraja pe cei care ar dori să se ames­
tece în afacerile interne și să smulgă din mîinile po­
porului unei țări capacitatea sa de a controla și con­
duce propriul său destin. Ea cere o concepție care să 
completeze libertatea dobîndită în alte domenii, o 
concepție care să facă celelalte atribute ale ei semni­
ficative și valoroase, nu doar întîmplări în cursul 
istoriei.

Lupta Etiopiei pentru apărarea independenței sale a 
constituit un puternic sprijin moral pentru popoarele 
africane în lupta lor pentru independența națională. 
Cu toate că continentul Africii nu a fost deplin eli­
berat, am convingerea fermă că, cu ajutorul Organiza­
ției Unității Africane — un organism care a fost 
creat prin eforturile comune ale tuturor guvernelor și 
popoarelor Africii — se va realiza libertatea întregii 
Africi.

în acest domeniu, ca și în alte domenii de acțiune, 
faptele contează mult mai mult decît simplele cuvinte. 
Din fericire, atît Etiopia cît și Romînia au dovedit prin 
fapte hotărîrea lor fermă de a dobîndi binefacerile li­
bertății, de a asigura pentru popoarele lor binefacerile 
păcii și prosperității și de a acorda sprijinul cel mai 
ferm celor ce urmăresc aceleași țeluri.

Relațiile între Etiopia și Romînia nu sînt de fctă 
recentă. Noi ne-am cunoscut de foarte multă vreme și 
cunoașterea s-a transformat de mult în simpatie și 
prietenie. îndeosebi, eu personal nu voi uita niciodată 
sprijinul curajos pe care l-am primit din partea d-lui 
Titulescu, pe atunci ministru al afacerilor externe al 
Romîniei, în ziua nefericită cînd am cerut în fața Ligii 
Națiunilor ajutor împotriva fasciștilor oare au cotro­
pit Etiopia.

Ceea ce Titulescu a făcut pentru poporul etiopian 
este înscris în inimile tuturor etiopienilor și amintirea 
faptelor sale va trăi veșnic.

Așa cum am beneficiat în trecut de pe urma acțiu­
nilor noastre reciproce în aceste domenii, tot astfel va 
prospera și înflori colaborarea noastră armonioasă în 
viitor.

Propun un toast pentru această colaborare fericită, 
pentru prietenia dintre popoarele Etiopiei și Romîniei, 
pentru pace și prosperitatea noastră a tuturor, pentru 
sănătatea și fericirea nobilului popor romîn și pen­
tru bunăstarea personală a bunului nostru prieten, 
Excelența Sa președintele Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Numărul 100 al revistei 
„PRESA NOASTRĂ"

Revista „Presa noastră” a U- 
niunii Ziariștilor din R.P.R. în­
scrie pe copertă o cifră jubiliară: 
numărul 100.

Alcătuit în mare parte din 
articole de sinteză, cuprinsul re­
vistei reflectă preocuparea redac­
ției de a prezenta in acest nu­
măr un cuprinzător tablou al ac­
tivității presei din țara noastră 
în anii de după eliberare. Revista 
publică articole despre modul 
cum au fost și sînt oglindite în 
presă succese din domeniul unor 
sectoare de producție: industria 
siderurgică, agricultura, industria 
ușoară; amintiri legate de lupta 
presei comuniste și democrate în 
anii regimului burghezo-moșie- 
resc, de apariția în primele zile 
după eliberare a ziarelor condu­
se și îndrumate de partid; revis­
ta cuprinde articole pe o seamă 
de probleme importante ale acti­
vității de presă din țara noastră.

Prima noastră întrebare s-a referit 
la istoricul și activitatea Federației.

— După cel de al doilea război 
mondial s-au stabilit și apoi s-au lăr­
git legăturile dintre unele orașe care 
au avut mai mult de suferit datorită 
distrugerilor pricinuite de război. Au 
avut loc schimburi de delegații între 
reprezentanții lor, scopul acestor vi­
zite reciproce fiind solidarizarea ce­
lor ce au avut de suferit de pe urma 
războiului în lupta pentru preîntîmpi- 
narea unui nou război. Aceste acțiuni 
au căpătat o formă mai organizată 
cu prilejul Congresului care a avut 
loc la Aix-les-Bains (Franța) în aprilie 
1957, cînd s-a constituit Federația 
mondială a orașelor înfrățite. Astăzi, 
numărul orașelor înfrățite este de pes­
te 700, din 45 de țări ale celor 5 con­
tinente. La Federația mondială a ora­
șelor înfrățite s-au afiliat și 5 orașe 
din țara noastră : lași, Cluj, Constan­
ta, Sinaia și Galați.

— Ce probleme a dezbătut Con­
gresul de la Varșovia ?

— După ecoul larg pe care l-a 
avut cel de-al 4-lea Congres al Fe­
derației, din 1962, care s-a desfășurat 
la Coventry, în Anglia, sub lozinca : 
„De la devastare 1a refacere", Con­
gresul al 5-lea de la Varșovia s-a 
desfășurat sub lozinca : „Pacea și

înfrățirea în dezvoltarea orașelor*.  
O largă expunere pe această temă a 
făcut dl. Doudou Thiam, ministru de 
externe al Republicii Senegal, preșe­
dintele Federației mondiale a orașe­
lor înfrățite. Vorbitorul a prezentat o 
serie de date interesante în legătură 
cu progresele înregistrate în dezvol­
tarea orașelor lumii. Președintele s-a 
oprit asupra rolului important pe 
care îl joacă schimburile comerciale 
pe baze reciproc avantajoase și în 
dezvoltarea orașelor, insistînd asupra 
contribuției pe care a adus-o în a- 
ceastă privință Federația, prin dez­
voltarea vizitelor reciproce dintre 
reprezentanții diferitelor orașe în­
frățite precum și prin alte acțiuni. 
Tot la acest Congres s-au adoptat 
unele modificări la statutul Federației 
cu scopul de a înlesni mai multor o- 
rașe să se alăture acestei mișcări și 
a se lărgi sfera activității ei.

— Cite orașe au fost reprezentate 
la acest congres ?

— La Congres au participat peste 
350 de delegați a 180 de orașe din 
30 de țări printre care reprezentanți 
ai unor orașe din Uniunea Sovietică, 
Bulgaria, Cehoslovacia, Anglia, Ita­
lia, Franța, Senegal, Maroc, Izrael 
etc. Pentru delegația noastră Con­
gresul a fost și un bun prilej de a sta­

bili noi contacte cu reprezentanți aî 
unor orașe din diferite coifuri ale 
lumii, de a face un schimb util de pă­
reri asupra unor probleme de interes 
reciproc.

— Care o fost contribuția delega­
ției noastre la lucrările Congresului ?

— In cadrul lucrărilor Comisiei de 
cooperare mondială intercomunală, 
am prezentat expunerea „Construcții 
noi ae locuințe și spații de agrement 
în orașele R.P.R.". Expunerea s-a re­
ferit la grija deosebită pe care o 
acordă statul nostru dezvoltării tutu­
ror orașelor. Atenția participanților la 
Congres a fost atrasă de faptul că 
ritmul mediu anual în construcția de 
locuințe din țara noastră a fost între 
anii 1953—1963 de 17,4 la sută, fiind 
unul din cele mai ridicate ăîn Eu­
ropa.

In Comisia tineret și voluntari ai 
cooperării, delegatul romîn Gh. Lă- 
pădeanu, președintele comitetului e- 
xecutiv al Sfatului popular orășenesc 
Cluj, a prezentat expunerea „Viața 
nouă a tineretului în orașele patriei 
noastre". Vorbitorul s-a oprit pe larg 
asupra condițiilor create tineretului 
nostru de a se dezvolta în spiritul 
muncii creatoare și al științei, al dra­
gostei de pace și al respectului față 
de toate popoarele lumii. Vreau să 
subliniez că expunerile făcute de 
membrii delegației noastre s-au bucu­
rat de atenția comisiilor. Președinții 
comisiilor au mulțumit delegației noa­
stre pentru contribuția adusă'

— Ce importantă a avut Congresul 
de la Varșovia pentru orașele înfră­
țite și în general pentru activitatea 
Federafiei ?

— In cadrul Congresului s-au sta­
bilit o serie de noi acțiuni menite să 
contribuie la lărgirea și adîncirea le­
găturilor prietenești dintre orașele în­
frățite. Fără îndoială că Congresul 
va avea un puternic ecou în activi­
tatea de viitor a Federației ale cărei 
acțiuni urmăresc promovarea cît mai 
largă a colaborării dintre popoare în 
spiritul păcii.

L. BASSERO

Conferința
de mașini hidraulice

„Poporul romîn a obținut 
rezultate minunate"

Declarațiile dr. Manoutchehr Eghbal
președintele Societății naționale iraniene de petrol

1 Au început convorbirile 
romîno-etiopiene

TIMIȘOARA. — între 23 și 26 sep­
tembrie la Timișoara a avut loc 
Conferința de mașini hidraulice, or­
ganizată de baza de cercetări știin­
țifice din Timișoara a Academiei 
R. P. Romîne și Institutul Politehnic 
din Timișoara.

La lucrările conferinței au parti­
cipat academicieni, profesori, cerce­
tători, ingineri și alți specialiști din 
țară și de peste hotare. în cadrul 
conferinței au fost prezentate 70 de 
comunicări științifice, din care 24 au 
fost susținute de oameni de știință 
și cercetători invitați de peste ho­
tare.

Pe marginea comunicărilor prezen­
tate au avut loc largi discuții pri­
vind studiul, proiectarea, construi­
rea și punerea în funcțiune de tur­
bine hidraulice cu performante ri­
dicate. (Agerpres).

Delegația economică din Iran 
condusă de dr. Manoutchehr Eghbal 
președintele Societății naționale ira­
niene de petrol, fost prim-ministru 
al Iranului, a părăsit sîmbătă dimi­
neața Capitala.

Oaspeții au fost conduși de Victor 
Ionescu, ministrul comerțului exte­
rior, membri ai conducerii și repre­
zentanți ai Ministerului Industriei 
Petrolului și Chimiei și Ministerului 
Comerțului Exterior.

★
Intr-o convorbire pe care dr. Ma­

noutchehr Eghbal a avut-o, înainte 
de plecare, cu redactorul Agenției 
romîne de presă „Agerpres", Mircea 
Bumbac, a declarat:

După cum se știe, acum cîteva luni 
intre guvernele iranian și romîn a 
fost semnat un acord comercial și 
de plăți. Sînt convins că acest a- 
cord va duce la continua dezvoltare 
a relațiilor economice dintre țările 
noastre. Desigur și vizita noastră în 
Romînia va contribui într-o mare 
măsură la realizarea acestui acord 
economic pe viitor.

Delegația pe care am condus-o s-a 
interesat în special de problemele 
industriei petrolului. Am avut plă­

cerea să vizităm cîteva rafinării și 
uzine din țara dv. care ne-au im­
presionat mult. In convorbirile pe 
care le-am avut cu reprezentanți ai 
guvernului dv. am invitat o dele­
gație romînă, însoțită de experți, să 
viziteze instalațiile petroliere din 
Iran. Sperăm că in acest fel vom 
dezvolta și mai mult cooperarea e- 
conomică dintre țările noastre.

Sînt foarte fericit că ne aflăm în 
țara dv. unde ne-am bucurat de o 
primire călduroasă. în timpul vizi­
tei am constatat că în 20 de ani 
Romînia a făcut multe progrese. O 
ilustrare a acestui fapt este și Expo­
ziția realizărilor economiei naționale 
pe care am avut plăcerea s-o vizi­
tăm. Aci am văzut minunatele re­
zultate obținute de poporul romîn. 
Sîntem pe deplin convinși că în scurt 
timp Romînia, cu programul său e- 
conomic atît de judicios elaborat, va 
face noi și mari pași spre prosperi­
tate. Vom fi foarte fericiți s-o vizi­
tăm în viitor și sîntem siguri că ne 
vom bucura de aceeași frumoasă 
primire.

Mulțumim foarte mult oficialită­
ților și poporului romîn pentru os­
pitalitatea lor.

Filme romînești 
premiate la Festivalul 
de la Cork (Islanda)

După cum ne informează preșe­
dintele Consiliului Cinematografiei, 
Mihnea Gheorghiu, cinematografia 
noastră a prezentat pentru prima 
oară un program de filme în Repu­
blica Irlanda, cu ocazia celui de-al 
IX-lea Festival internațional al fil­
mului documentar de la Cork. Fil­
mul romînesc de scurt metraj „Me­
moria trandafirului" a obținut o 
mențiune din partea juriului presei 
internaționale cinematografice.

în cadrul Festivalului a avut loc 
și o prezentare de gală a filmelor 
artistice de lung metraj, premiate la 
alte _ festivaluri internaționale, la 
sfîrșitul căreia filmul romînesc „Tu- 
dor" a primit premiul special „Sta­
tueta de Argint", acordată celor mai 
bune filme invitate în afara con­
cursului. (Agerpres).

sosirea ia PcKin o unei delegații 
a Radiotclcviziunii romîne

PEKIN 26 (Agerpres). La Pekin a 
sosit o delegație a Radioteleviziunii 
din Romînia, condusă de Constan­
tin Prisnea, vicepreședinte al Comi­
tetului de radio și televiziune din 
R. P. Romînă.

I
La Palatul Consiliului de Stat al 

R. P. Romîne au început sîmbătă 
după-amiază convorbirile oficiale 
romîno-etiopiene.

Din partea romînă au luat parte 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, președin­
tele Consiliului de Stat, Ion Gheor­
ghe Maurer, președintele Consiliu­
lui de Miniștri, Gheorghe Apostol, 
prim-vicepreședinte al Consiliului 
da Miniștri, Alexandru Bîrlădeanu, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, Grigore Geamănu, secretarul 
Consiliului de Stat, Corneliu Mă- 
nescu, ministrul afacerilor externe, 

(Mircea Nicolaescu, ministrul R. P. 
Romîne la Addis-Abeba.

Din partea etiopiană au luat parte

Maiestatea Sa Imperială, Haile Se­
lassie I, împărat al Etiopiei, Alteța 
Sa Ras Imru Haile Selassie, general 
locotenent Abye Abbebe, președin­
tele Senatului, Ketema Yifru, mi­
nistrul afacerilor externe ad-inte- 
rim, Petros Sahlou, trimis extraor­
dinar și ministru plenipotențiar al 
Etiopiei la București, dr. Menassie 
Haile, ministrul adjunct, șeful de­
partamentului politic în cabinetul 
particular al Majestății Sale, Joha- 
ness Kidane-Mariam, ministru ad­
junct, secretar particular.

Convorbirile s-au desfășurat în- 
tr-o atmosferă de cordialitate și de­
plină înțelegere reciprocă.

La Monumentul
Eroilor Patriei

împăratul Etîopiei a depus în 
aceeași zi a coroană de flori la Mo­
numentul Eroilor Patriei.

împreună cu înaltul oaspete au 
venit Gheorghe Apostol, Grigore 
Geamănu, Corneliu Mănescu. per­
soanele oficiale etiopiene, precum și 
ministrul R. P. Romîne la Addis 
Abeba.

La monument se aflau membri ai 
Consiliului de Stat, vicepreședinți ai 
Marii Adunări Naționale, membri ai 
conducerii Ministerului Afacerilor

Externe, ai Sfatului Popular al Ca­
pitalei, generali și ofițeri superiori.

Pe platou se aflau numeroși bucu­
reșteni.

Un batalion a prezentat onorul. 
Au fost intonate imnurile de stat 
ale celor două țări.

După depunerea coroanei, înaltul 
oaspete și suita sa oficială au păs­
trat un moment de reculegere.

în încheierea solemnității, cei pre- 
zenți au primit defilarea batalionu­
lui de onoare. (Agerpres).

Spectacol de gală
Sîmbătă seara la Teatrul de Ope­

ră și Balet a avut loc un spectacol 
de gală oferit de Comitetul de Stat 
pentru Cultură și Artă.

Au participat împăratul Haile 
Selassie I și membrii suitei sale ofi-

Au luat parte Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, nreședintele Consiliului de Stat 
al R. P Romîne și alți conducători 
ai statului nostru, miniștri, conducă­
tori ai unor instituții centrale, per­

sonalități ale vieții culturale și ar­
tistice, generali și ofițeri superiori, 
ziariști, precum și șefi ai misiunilor 
diplomatice acreditați la București.

Spectacolul, care a cuprins piese 
simfonice și coregrafice, arii din 
opere, cîntece și dansuri populare, în 
interpretarea unor formații artistice 
valoroase și cunoscuți soliști, s-a 
bucurat de un frumos succes

Artiștilor le-au fost oferite coșuri 
cu flori din partea celor doi șefi de 
state. (Agerpres).

Sîmbătă a părăsit Capitala acad. 
Athanase Joja, membru în Consiliul 
Executiv al UNESCO, pentru a parti­
cipa la lucrările celei de-a 68-a se­
siuni a Consiliului Executiv, care se 
va ține la Paris între 29 septembrie 
și 19 noiembrie.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, 
au fost prezenți reprezentanți ai Mi­
nisterului Afacerilor Externe și ai Co­
misiei naționale a R.P. Romîne pentru 
UNESCO.

★
Președintele Comitetului de Stat 

pentru Cultură și Artă, Constanța 
Crăciun, a primit sîmbătă dimineață 
conducerea ansamblului de balet al 
Teatrului Mare Academic de Stat din 
Moscova, pe M. Anastasiev, director 
adjunct al teatrului, N. Grigorovici, 
conducător artistic, precum și prim 
soliști ai ansamblului.

A fost de față G. Cebotariov con­
silier al Ambasadei Uniunii Sovieti­
ce la București.

★
Sîmbătă, lordul Waldegrawe, pre­

ședintele Comisiei forestiere din 
Marea Britanie, care se află în țara 
noastră la invitația ministrului eco­
nomiei forestiere și-a continuat vizita 
în regiunea Ploiești. în cursul dimi­
neții, oaspetele englez a vizitat pepi­
niera centrală silvică de la Beizadele. 
După-amiază, el a plecat spre Delta 
Dunării.

★
Sîmbătă. s-a înapoiat în Capitală, 

venind de la Moscova, delegația 
U.T.M. și U.A.S.R., condusă de tova­
rășul Petre Enache, prim-secretar al 
C.C. al U.T.M., care a participat la 
lucrările Forumului Mondial de soli­
daritate al tineretului și studenților 
în lupta pentru independență șl eli­
berare națională, pentru pace.

★
în sala mică a Palatului R.P.R. a 

avut loc sîmbătă seara conferința 
„Un poem al viitorului — Porțile de 
Fier", din ciclul Energetica și viito­
rul, organizat de Consiliul pentru 
răspîndirea cunoștințelor cultural- 
științifice din Comitetul de Stat pen­
tru Cultură și Artă.

Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de prof. univ. Constantin 
Dinculescu. membru corespondent 
al Academiei R. P. Romîne, rectorul

Institutului Politehnic București. A 
vorbit ing. Florin Iorgulescu, direc­
torul tehnic al Institutului de studii 
și proiectări hidroenergetice.

★
La Poiana Brașov s-a încheiat sim­

pozionul cu tema „Modele experimen­
tale în medicină".

Au fost prezentate referate științi­
fice de către academicieni, profesori 
universitari, cercetători din institute 
și clinici medicale.

*
Campionatul categoriei A la fot­

bal programează astăzi patru par­
tide. în capitală, pe stadionul Di­
namo, se vor întîlni echipele Pro­
gresul București cu Steagul Roșu 
Brașov. Meciul va începe la ora 
16,00 și va avea în deschidere de 
la ora 14.15 partida de rugbi din 
cadrul campionatului republican 
Grivița Roșie—Steaua București.

Posturile noastre de radio vor 
transmite în jurul orei 15,00 repriza 
a Il-a a meciului de rugbi Grivița 
Roșie—Steaua și începînd de la ora 
16,50 aspecte din repriza a doua a 
meciurilor : Progresul—Steagul Roșu 
și C.S.M.S. Iași—Crișul Oradea. 
Transmisia se va face pe progra­
mul I.

în țară se dispută următoarele 
jocuri: Farul Constanța—Minerul 
Baia Mare ; C.S.M.S. Iași—Crișul O- 
radea ; Știința Craiova—Dinamo Pi­
tești.

Se aduce la cunoștința 
publicului că duminică 
27 septembrie „Expoziția 
realizărilor economiei na­
ționale a R. P. Romîne" 
va fi deschisă, în mod 
excepțional, numai între 
orele 9 și 15.

Luni, expoziția va fi 
deschisă în mod obișnuit, 
începînd de la ora 15,

Vizita în Canada a președintelui 
Asociației apicultorilor din R. P. R.

OTTAWA 26 (Agerpres). — Pre­
ședintele Asociației apicultorilor 
din R.P. Romînă, prof. univ. V. Har- 
naj, și președintele celui de-al XX- 
lea congres internațional al apicul­
torilor, face o vizită în Canada, la 
invitația apicultorilor canadieni. La 
Universitatea Vinipeg, din Toronto, 
V. Harnaj a ținut cîteva prelegeri 
despre apicultura în R.P.R.

Cu prilejul recepției oferite în 
cinstea mai multor oaspeți, la Niaga­

ra, de către Departamentul Agricul­
turii și Apiculturii din Ontario, șe­
ful departamentului, dr. Tavsend, și 
Victor Mesley, președintele Consiliu­
lui. general al apicultorilor, au scos 
în evidență succesele apicultorilor 
din Romînia, subliniind rolul deose­
bit pe care l-a jucat țara noastră în 
reorganizarea radicală a Federației 
internaționale de apicultură — Api- 
mondra.

La 29 septembrie se va întruni

Consiliul executiv
PARIS 26 (Agerpres). — La 29 

septembrie se va întruni la Paris 
Consiliul executiv al Organizației 
Națiunilor Unite pentru Educație, 
Știință și Cultură (UNESCO) în 
vederea pregătirii conferinței gene­
rale bienale UNESCO, care se va 
deschide la 20 octombrie. Printre 
problemele în dezbaterea consiliului

al U. N. E. S. C. 0.
executiv va fi și cea legată de re­
comandările ce trebuie făcute 
Conferinței privind bugetul pe anii 
1965—1969. Organizația Națiunilor 
Unite pentru Educație, Știință și 
Cultură cuprinde în prezent un nu­
măr de 115 țări membre ale O.N.U., 
printre care și R. P. Romînă.

Sărbătorirea celei de-a 2-a aniversări 
a revoluției yemenite

SANAA 26 (Agerpres). — în Re­
publica Arabă Yemen s-a sărbătorit 
la 26 septembrie a doua aniversare 
a revoluției yemenite. Capitala Ye­
menului, Sanaa, a fost decorată în 
mod festiv pentru acest prilej. Mii 
de cetățeni și reprezentanți ai tri­
burilor au ieșit pe principalele străzi 
ale capitalei, purtînd steaguri și 
pancarte.

în cursul dimineții, în fața trupe­
lor aliniate în piața Tahrir, a rostit 
o cuvîntare generalul Hassan al 
Emary, vicepreședinte al Republicii 
Arabe Yemen. Apoi, a avut loc o 
paradă militară, la care au luat par­

te trupe yemenite și trupe egiptene 
care se află în Yemen pentru a 
ajuta această tară în menținerea 
securității la granițele ei. La paradă 
au asistat conducătorii Republicii A- 
rabe Yemen, în frunte cu președin­
tele Abdullah al Sallal, și oaspeți 
din țările arabe și din alte țări ale 
lumii.

în cursul serii a avut loc un mare 
miting popular, la care au participat 
mii de cetățeni ai capitalei și repre­
zentanți ai celorlalte regiuni ale ță­
rii. Cu acest prilej, președintele Ab­
dullah al Sallal a rostit o cuvîntare.

„0 scrisoare pierdută" transmisă 

de televiziunea italiană

ROMA 26 — Corespondentul A- 
gerpres, Giorgio Pastore transmite : 
Vineri seara, televiziunea italiană a 
transmis pe programul național 
comedia „O scrisoare pierdută" de 
Ion Luca Caragiale, în regia lui 
Mario Roberto Cimnaghi. Piesa tra­
dusă în limba italiană de Giuseppe 
Petronio a fost interpretată de cu­
noscuți actori italieni, printre care 
Aldo Giuffre, Mario Pisu, Lucia Ca- 
tullo, Mario Maranzana.

încheierea sesiunii Adunării 
Naționale a R. S. Cehoslovace
PRAGA 26 (Agerpres). — La Pra- 

ga a luat sfîrșit sesiunea Adunării 
Naționale a R. S. Cehoslovace.

Deputății au adoptat o hotărîre 
cu privire la lărgirea activității 
Adunării Naționale. A fost adopta­
tă, de asemenea, o lege care pre­
vede anularea prescrierii unor cri­
me deosebit de grave — împotriva 
păcii, împotriva omenirii și de 
război. Sesiunea a aprobat darea de 
seamă cu privire la executarea bu­
getului de stat pe 1963 și a ales 
noua componență a Tribunalului 
suprem al R .S. Cehoslovace.

------•------

David Rockefeller se pronunță 
pentru lărgirea ®»merțului 
S.U.A. cu țările socialiste
SAN FRANCISCO 26 (Agerpres). 

— într-o cuvîntare rostită la Clu­
bul Commonwealthului din San 
Francisco, cunoscutul om de afa- 
c-ri american, David Rockefeller, 
președintele băncii „Chase Manhat­
tan Bank" s-a pronunțat în favoa­
rea unei lărgiri a comerțului Sta­
telor Unite cu Uniunea Sovietică și 
celelalte state socialiste. El a spus 
că, „acceptînd să lărgească relațiile 
comerciale cu țările socialiste, Sta­
tele Unite vor elimina o sursă de 
iritare între statele occidentale și 
vor contribui la îmbunătățirea pers­
pectivelor păcii în lume".
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Ultimele pregătiri in vederea 

Conferinței țărilor neangajate
CAIRO 26. — Corespondentul

Agerpres, N. Plopeanu, transmite: 
Comitetul permanent însărcinat cu 
pregătirea Conferinței șefilor de 
state și guverne ai țărilor neanga­
jate a ținut sîmbătă ultima întru­
nire, pentru a pune la punct 
raportul său pe care îl va supune 
miniștrilor de externe. Aceștia vor 
ține ședințe începînd de la 1 octom­
brie în vederea stabilirii ordinei de 
zi a conferinței. După cum s-a a- 
nunțat. Conferința șefilor de state și 
de guverne ai țărilor neangajate se 
va deschide la 5 octombrie.

Prima ședință va fi prezidată de 
președintele R.A.U., Nasser, ca șef 
de stat al țării gazdă, apoi ședințele 
vor fi prezidate, pe rînd, în ordine 
alfabetică, de șefii statelor și guver­
nelor țărilor participante. Fiecare 
delegație va fi compusă din zece 
membri. Țările și organizațiile care 
participă ca observatori vor fi re­
prezentate prin patru membri. în 
principiu, s-a hotărît ca ședințele să 
fie publice, în afară de cazul cînd 
conferința va stabili altfel.

Pînă în prezent, Comitetul perma-

nent însărcinat cu pregătirea confe­
rinței a primit răspunsuri de accep­
tare din partea a 57 de țări, dintre 
care 46 membre active și 11 obser­
vatori. Șapte state încă nu au răs­
puns invitației.

*

DELHI 26 (Agerpres). — La Delhi 
s-a anunțat oficial că delegația In­
diei la cea de-a doua Conferință la 
nivel înalt a țărilor neangajate, 
care-și va începe lucrările la 5 oc­
tombrie la Cairo, va fi condusă de 
primul ministru, Lal Bahadur Shas- 
tri.

*

CARACAS 26 (Agerpres). — Mi­
nistrul Afacerilor Externe al Vene- 
zuelei, dr. Ignacio Iribarren, a anun­
țat vineri că Venezuela va trimite 
doi observatori la cea de-a II-a con­
ferință a țărilor neangajate care se 
va deschide la Cairo la 5 octombrie.

Anterior la Ministerul Afacerilor 
Externe al Mexicului s-a anunțat 
că și Mexicul va fi reprezentat 
conferința țărilor neangajate de 
Cairo printr-un observator.

la 
la

Vizita delegației parlamentare
a R. P. Romine in Franța

TOURS 26 — Corespondentul
Agerpres, Georges Dascal, trans­
mite : Sîmbătă dimineața a sosit la 
Tours delegația parlamentară ro­
mînă condusă de președintele Marii 
Adunări Naționale, Ștefan Voitec. 
și însoțită de ambasadorul R. ~ 
Romîne la Paris, dr. 
mitriu.

La sosire, delegația a 
pinată de reprezentanți 
cerii organelor locale de stat.

Jean Cabanius, directorul socie­
tății de utilaj electric 
de

P.
Victor Di-

fost intim­
ai condu-

„Electricite
France", a oferit un dejun în

cinstea delegației parlamentare 
romîne.

în după amiaza aceleiași zile, de­
legația M.A.N. a vizitat instalațiile 
centralei atomo-electrice de la 
Chinon.

Delegația a vizitat, apoi, castelul 
Sache, unde se află muzeul 
și unde marele romancier 
a locuit între anii 1828 și 
a scris cea mai mare parte 
relor sale. Oaspeții romîni au sem­
nat în cartea de aur a muzeului.

Seara a avut loc un dineu oferit 
de M. Thomas, prefectul departa­
mentului Indrei și Loarei.

Balzac, 
francez 
1848 și 
a ope-

Inaugurarea primului Tîrg 
internațional de la Alger 
Pavilionul R. P. Romîne vizitat 

de președintele Ben Bella

Formarea noului
BEIRUT 26 (Agerpres).— La Bei­

rut a fost anunțată formarea noului 
guvern libanez în frunte cu Hussein 
Oueni, care deține, de asemenea, 
funcțiile de ministru de interne și al 
apărării. Din noul guvern mai fac 
parte : Gabriel Nahas, vicepreședin­
te al Consiliului de Miniștri și mi­
nistru al justiției, Fouad Ammoun,

guvern libanez
ministru de externe și alții. Noul 
guvern format după alegerea ca pre­
ședinte al Republicii a lui Charles 
Helou nu se deosebește aproape cu 
nimic de vechiul guvern, ai cărui 
membri au intrat și în noul guvern, 
exceptînd Ministerul educației na­
ționale și al artelor, unde a fost nu­
mit Edmond Gaspard.

Comunicatul comun

iugoslavo-cehoslovac

BELGRAD 26 (Agerpres). — La 
Brioni a fost semnat, sîmbătă, co­
municatul comun iugoslavo-ceho­
slovac, ca urmare a vizitei oficiale 
făcute în R. S. F. Iugoslavia de An­
tonin Novotny, președintele R. S. 
Cehoslovace, prim-secretar al C.C. 
al Partidului Comunist din Ceho­
slovacia.

Cei doi 
comunicat 
de păreri 
și perspectivele relațiilor celor două 
țări, problemelor internaționale ac­
tuale, precum și asupra problemelor 
privind mișcarea muncitorească in­
ternațională.

Părțile au arătat că politica 
coexistenței pașnice constituie un 
imperativ al zilelor noastre, au sub­
liniat necesitatea de a se face noi 
pași în scopul încheierii unui acord 
cu privire la dezarmarea generală 
și totală, interzicerii răspîndirii ar­
melor nucleare și creării unor zone 
dezatomizate în Europa centrală și 
în alte părți ale lumii.

Cei doi președinți și-au exprimat 
speranța că cea de-a doua Conferin­
ță a țărilor neangajate de la Cairo 
„va întări mai departe actualele for­
te care luptă pentru pace și pro-

președinți — se arată în 
— au făcut un schimb 
cu privire la dezvoltarea

greș social". Ei au exprimat îngri­
jorarea față de acțiunile periculoa­
se care au avut loc recent în unele 
regiuni ale lumii și care au dus la 
o agravare a relațiilor internaționa­
le, cum sînt evenimentele din Cipru, 
Asia de sud-est, Congo etc. S-a ară­
tat, totodată, că este indispensabilă 
soluționarea pașnică a problemei 
germane, luîndu-se ca punct de ple­
care existența celor două 
mane.

în cursul schimbului de 
privire la situația din 
muncitorească internațională, 
doi președinți consideră că „fiecare 
partid comunist trebuie să contri­
buie la depășirea dificultăților in­
terne în cadrul mișcării comuniste 
mondiale și la consolidarea unității 
acesteia pe bază de egalitate, res­
pect mutual și schimburi de păreri 
prietenești".

în comunicatul comun se arată că 
președintele Tito va face în anul 
1965 o vizită în Cehoslovacia.

★
Președintele R. 

Antonin Novotny, 
care l-au însoțit, a 
spre patrie. în aceeași zi el a sosit 
la Praga.

state ger-

vederi cu 
mișcarea 

cei

S. Cehoslovace, 
și persoanele 
plecat sîmbătă

ALGER 26. — Corespondentul 
Agerpres, C. Benga, transmite: Sîm- 
bată după amiază, președintele Al­
geriei, Ahmed Ben Bella, însoțit de 
Bachir Boumaza, ministrul econo­
miei naționale și de celelalte perso­
nalități din conducerea Frontului 
național de eliberare și membri ai 
guvernului algerian au inaugurat 
primul Tîrg internațional de la 
Alger.

în incinta pavilionului 
președintele Ahmed Ben Bella a 
adresat un cuvînt de salut delega­
țiilor străine participante la aceas­
tă festivitate.

Din partea R. P. Romîne la Tîrg 
participă o delegație guvernamen­
tală condusă de tov. Mihail Flores­
cu, ministrul industriei petrolului și 
chimiei, care la invitația guvernului 
algerian face o vizită în această 
țară.

Sîmbătă seara, președintele Ben 
Bella a oferit un dineu în cinstea 
delegațiilor străine sosite la Alger 
cu ocazia deschiderii Tîrgului.

La Tîrgul internațional de la Al­
ger participă numeroase țări, prin­
tre care R.P. Bulgaria, Marea Bri­
tanic, R.P. Chineză, Cuba, Franța, 
Italia, R.S.F. Iugoslavia, Republica 
Mali, R.P. Polonă, Tunisia, U.R.S.S. 
și alte țări.

Țara noastră prezintă un pavilion, 
în care sînt expuse, printre altele, 
un panou ce înfățișează o sondă tip 
4 Ld-150 A, sape de foraj în origi­
nal, vitrine cu diapozitive ce înfăți­
șează utilaj chimic și rafinării, trac­
toare, o basculantă de cinci tone cu 
trior, un camion Carpați, numeroa­
se mașini-unelte, printre care strun­
guri de diferite tipuri, anvelope, 
motoare electrice, produse finite și 
semifinite din lemn și o variată 
gamă de bunuri de larg consum.

într-un amplu articol, intitulat, 
„Participarea Romîniei la Tîrgul 
internațional de la Alger", apărut 
în cotidianul „Le Peuple”, se arată, 
printre altele, că „Romînia, țară 
europeană cu o economie multilate­
rală și complexă, este cunoscută pe 
continentul african atît prin rela­
țiile sale comerciale cu numeroase 
țări aparținînd acestei zone geogra­
fice, cit și prin participarea sa din 
ce în ce mai frecventă la tîrgurile 
africane".

Algeriei,

Sîmbătă la prînz, Mihail Flores- 
cu, ministrul industriei petrolului și 
chimiei al R. P. Romîne, a avut o 
întrevedere cu Bachir Boumaza, 
ministrul economiei naționale a Al­
geriei. întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă prietenească.

A fost de față ambasadorul R. P. 
Romîne la Alger, Ion Georgescu.

Președintele Algeriei, Ahmed Ben 
Bella, ministrul algerian al econo­
miei naționale Bachir Boumaza și 
celelalte oficialități algeriene, au 
vizitat sîmbătă pavilioanele țărilor 
participante la Tîrgul internațional 
de la Alger, printre care și pavilio­
nul R. P. Romîne. Aci au fost pri­
miți de Mihail Florescu, ministrul 
industriei petrolului și chimiei, Va- 
sile Răuță, secretar general în Mi­
nisterul Comerțului Exterior al 
R. P. Romîne, Ion Georgescu, amba­
sadorul R. P. Romîne la Alger și 
membrii ambasadei.

în timpul vizitei, președintele Ben 
Bella s-a întreținut cu tovarășul 
Mihail Florescu, interesîndu-se în­
deaproape de realizările industriei 
romînești, îndeosebi în domeniul 
construcției utilajului petrolier și al 
rafinăriilor. El a manifestat un 
deosebit interes pentru instalațiile 
de foraj la mare adîncime și pentru 
rafinăriile produse de țara noastră, 
avînd cuvinte de laudă la adresa 
realizărilor industriei romînești în 
acest domeniu.

Negocierile G.A.T.T. și calendarul pe 1964
i

zile, la Geneva ur- 
fie reluate tratati- 
cadrul GATT între 
țările Pieței comu- 
reducerii reciproce

colo de declarațiile oficiale ale 
S.U.A. „se găsește o realitate mai 
nuanțată. Dacă unii specialiști ame­
ricani sînt de acord să declare că 
runda Kennedy va avea loc, nume­
roși sînt cei care adaugă că ea va 
merge mai puțin departe și mai 
lent decît se considera în urmă cu 
doi ani".

După cum subliniază unii comen­
tatori, S.U.A., manifestîndu-și în 
continuare interesul pentru tratati­
vele care se anunță dificile, caută 
din punct de vedere tactic să trea­
că asupra țărilor Pieței comune 
„responsabilitatea unui eșec întot­
deauna posibil" (France Presse).

Se consideră — și în alte articole 
de presă — că S.U.A. nu ar mai 
manifesta acum un interes la fel de 
mare pentru runda Kennedy ca în 
urmă cu doi ani. In acest sens se 

i dau și diferite explicații. într-un 
articol intitulat „Politica agricolă a 

I Pieței comunei neliniștește cercurile 
americane", ziarul francez „Les 
Echos" cita, un studiu publicat în- 
tr-unul din buletinele Băncii „Chase 
Manhattan". Acest studiu, care înce­
pe cu concluzia că „viitorul este 
incert pentru comerțul agricol din- 

,, tre America de nord și Piața co- 
I mună", citează diferitele date din 
1 care reiese că „cei șase" ajung în 
I situația să-și satisfacă din resursele 
| proprii necesitățile de consum în 
I materie de produse agricole ale 

zonei temperate — ceea ce constituie 
o amenințare pentru vînzările agri- 

i cole americane spre Piața comună, 
într-un comentariu că, lotuși, din- I vînzări în valoare de aproximativ

Peste cîteva 
mează să 
vele din

Statele Unite și 
ne în problema
și generale a tarifelor vamale.

Vor duce actualele convorbiri din 
„runda Kennedy", cum li se mai 
spune acestor tratative, Ia vreun re­
zultat concret 7 într-un fel sau al­
tul, această întrebare se pune din ce 
în ce mai des în capitalele statelor 
participante la negocieri.

în urmă cu cîteva zile, personali­
tăți oficiale americane au exprimat 
hotărîrea guvernului american de a 
continua cu hotărîre negocierile pri­
vind reducerea barierelor vamale, 
într-un mesaj adresat miercuri Con­
gresului în legătură cu situația ex­
porturilor americane, președintele 
Johnson exprima asentimentul Sta­
telor Unite pentru accesul mai larg 
al mărfurilor vest-europene pe pia­
ța S.U.A., cerînd însă ca și produ­
selor agricole și industriale ameri­
cane să li se creeze condiții mai 
bune de acces pe piețele din țările 
respective. Comentînd aceste afir­
mări de poziții, „Journal de Geneve" 
sublinia că ele vin „într-un moment 
în care se răspîndise părerea, prin­
tre țările Europei occidentale, că 
Statele Unite nu mai doresc cu a- 
ceeași ardoare să participe la run­
da Kennedy, la o reducere genera­
lă a tarifelor vamale". Coresponden­
tul din Washington al agenției 
„France Presse" considera sîmbătă

1,2 miliarde anual. Or, în acest do­
meniu, S.U.A. nu pot spera acum să 
obțină vreo reducere tarifară care 
să le asigure cel puțin menținerea 
actualului plafon de export. Pentru 
că, în fond, negocierile în proble­
ma taxelor vamale la produse agri­
cole nici nu pot începe, deoarece a- 
ceastă problemă continuă să fie 
încă foarte mult controversată 
chiar... în cadrul Pieței comune, iar 
Statele Unite condiționează orice 
acord de reducere a tarifelor vama­
le la produse industriale de o înțe­
legere în problema barierelor tari­
fare la produsele agricole.

Ameliorarea din ultimele luni a 
balanței de plăți americane și pro­
gresele exporturilor globale ale 
S.U.A., ca și creșterea prețurilor în 
celelalte țări capitaliste industriali­
zate, sînt considerate de unii obser­
vatori occidentali ca fiind de natură 
să atenueze caracterul de urgență 
acordat inițial de Statele Unite ne­
gocierilor GATT. Corespondentul 
din Washington al agenției France 
Presse relatează, de altfel, că unii 
specialiști au ajuns la concluzia că 
pentru dezvoltarea în continuare a 
comerțului lor exterior „americanii 
țin cont acum mai mult de propriile 
lor eforturi... pe piețele străine de- 
cît de beneficiile ipotetice ale nego­
cierilor de la Geneva".

Pe de altă parte, există și unele 
fapte care atestă o opoziție cres- 
cîndă față de reducerea reciprocă ă 
tarifelor vamale din partea unor 
cercuri protecționiste din Statele 
Unite. Sînt semnificative, în acest

------------------ Răsfoind presa străină---------  

„U. S. News and World Report*:  

La Saigon se precipită scadența
A

Intr-un articol intitulat „Problema din Vietnam : Ce poate fi salvat", 
revista americană „U.S. News and World Report" face o analiză 
a situației din Vietnamul de sud, la capătul căreia ajunge Ia con­

cluzia că tendințele neutraliste se afirmă ou tot mai multă intensitate 
în această țară plină de frămîntări.

Concluziile sale, autorul le formu­
lează precum urmează, chiar în sub­
titlurile articolului său : „Criza ce 
crește în Saigon implică mai mult 
decît ridicarea și căderea generalilor. 
Budiști și studenfi amenință cu acțiuni 
de mase. Neutralismul este în crește­
re în Vietnamul de sud".

In articol se spune printre altele : 
„Tentativa de lovitură de stat din 

Vietnamul de sud de pe la mijlocul 
lui septembrie a eșuat. Dar această 
încercare de preluare a puterii de că­
tre un grup mic de ofițeri ai arma­
tei a atras atenția asupra haosului 
care cuprinde țara... la un moment 
dat al crizei fracțiunile opoziționiste 
erau la un pas de o luptă pentru Sai­
gon care ar fi sfîșiat țara. Spărturile 
în guvernul generalului Nguyen Khan 
au fost pentru moment cîrpife. Cu 
toate acestea, un grup de 10 ofițeri 
tineri, dar cu grade înalte, au cerut, 
în curînd, o epurare, a «ofițerilor co- 
rupți și trădători», dintre care cei 
mai mulți sînt superiorii lor ca rang 
și poziție.

Generalul Khan și-a subminat pu­
terea și autoritatea, ajungînd la com­
promisuri cu fiecare fracțiune. Lui nu 
i-a mai rămas nici o bază reală de 
putere. Numai sprijinul S.U.A. l-a 
menținut în funcția de prim ministru.

Budiștii și studenții, împreună cu 
politicienii care se află în spatele 
multora dintre acțiunile lor, au aprins 
fitilul Ia bomba cu explozie întîrziată 
a tulburărilor din această țară. Dacă 
cererile lor pentru un guvern «care 
să corespundă aspirațiilor poporului» 
nu vor fi satisfăcute pînă pe la sfîr- 
șitul lui octombrie, va avea loc răs­
coală și vărsare de singe pe străzi". 
„Mișcarea de rezistență — arată au­
torul mai departe — „devine atît de 
puternică în rîndurile grupurilor bu­
diste și studențești, încît ar putea să 
aibă loc acțiuni de mase pe străzile 
Saigonului, încă înainte de această 
dotă..."

Guvernul pare să fie încă într-un 
imqgs total, divizat de rivalități po­
litice, incapabil de o planificare 
coerentă, tras încolo și încoace de 
diverse grupuri care, ele snsele, nu

Programul de acțiune 
al Comitetului național de eliberare 

al Congoului
BRAZZAVILLE 26 (Agerpres). — 

Săptămînalul „Jeune Afrique" a pu­
blicat un document intitulat „Pro­
gramul de acțiune al Comitetului 
național de eliberare al Congoului“.

Documentul expune punctul de 
vedere al Comitetului asupra situa­
ției politice din Congo, precum și 
propuneri în vederea rezolvării ac­
tualei crize politice și subliniază ca 
principală sarcină „restabilirea su-

sens, atît numeroasele cereri pre­
zentate în S.U.A. de diferite cercuri 
industriale pentru includerea unor 
produse pe lista „excepțiilor" (ex­
cepțiile sînt mărfurile la care nu 
ar urma să se reducă reciproc ta­
xele vamale) cît și, mai ales, re­
centa lege adoptată de Congresul a- 
merican prin care se instituie noi 
cote restrictive la importul de carne.

Paul Keller, corespondentul din 
Geneva al ziarului „Gazette de Lau­
sanne", semnalează totodată apariția 
unui „nou măr al discordiei" în ne­
gocierile dintre S.U.A. și Piața co­
mună. Este vorba de problema mo­
dului în care, se definește și se a- 
plică tarifele vamale la produsele 
importate în S.U.A,, mod care, după 
aprecierile unor economiști vest-eu- 
ropeni, dezavantajează pe unii ex­
portatori străini prezenți pe piața 
americană. Corespondentul relatea­
ză că reprezentanții industriilor chi­
mice din unele state ale Pieței co­
mune s-au adresat guvernelor lor 
pentru a obține o modificare a ac­
tualului sistem american de fixare 
a valorii tarifelor vamale.

Corespondentul din Bruxelles al 
ziarului „Gazette de Lausanne", 
Henri Stranner, arată că negocierile 
din runda Kennedy vor putea în­
cepe, de fapt, abia după depunerea, 
pînă la 16 noiembrie, a listelor de 
„excepții". în legătură cu această 
problemă, corespondentul din Gene­
va al ziarului londonez „Financial 
Times" este însă de părere că ter­
menul de 16 noiembrie va fi prelun­
git, ceea ce, practic, va însenina că 
„substanța tratativelor" nu va mai 
putea fi inclusă în calendarul anu­
lui 1964 și ar putea însemna o ilouă 
amînare a „încercării de forță co­
mercială" dintre S.U.A. și Piața co­
mună, cum se exprimă France 
Presse.

veranității populare și unirea forțe­
lor progresiste în scopul realizării 
unor schimbări istorice". „Ne pro­
nunțăm pentru cucerirea unei in­
dependențe naționale depline, resta­
bilirea libertății și democrației na­
ționale, restituirea tuturor bogății­
lor naturale către poporul congolez 
suveran, precum și instaurarea unui 
guvern revoluționar național și 
popular" se spune în document. „Pe 
plan extern, ne pronunțăm pentru 
o politică externă independentă, ba­
zată pe neutralism pozitiv, pe întă­
rirea unității africane, pe lupta ne­
abătută împotriva imperialismului și 
neocolonialismului, pe lupta pentru 
pace în întreaga lume".

Pentru a atinge aceste obiective, 
Comitetul național de eliberare 
cheamă poporul congolez să-și 
unească și să-și organizeze forțele 
pentru a scutura jugul neocolonia­
lismului și al celor care servesc in­
teresele acestuia, să rupă definitiv 
cu tradițiile retrograde și cu 
nierea politico-economică la alte 
state, să sprijine și să dezvolte, sub 
conducerea Comitetului, o activitate 
revoluționară concretă.

Comitetul cere tuturor 
organizații democratice 
țărilor africane frățești, 
tuturor țărilor luptătoare pentru 
pace și libertate sprijin în lupta sa.

ali-

celorlalte 
congoleze, 
precum și

U. VĂLUREANU

sînt dispuse să accepte răspunderea".
După ce analizează într-o lumină 

pesimistă evoluția războiului împotri­
va forțelor patriotice și se plînge că 
nici din rîndurile armatei și nici ale 
civililor guvernamentali nu există o 
conducere care să poată deveni stă- 
pînă pe situație, autorul scrie mai de­
parte :

„La conducere s-ar putea ridica un 
tînăr ofițer care să preia puterea. In 
climatul actual, acesta ar putea fi un 
neutralist. Se și fac auziți vietnamezi 
inteligenfi și anticomuniști care spun 
deschis că comuniștii (e vorba de 
forțele patriotice de rezistență—n.n.), 
nu pot fi înfrînfi și că se poate și tre­
buie realizat un compromis.

Unele publicații budiste se fac e- 
coul acestei linii. Ele vorbesc despre 
«imperialiști» din Vietnamul de sud, 
înfelegînd prin aceasta S.U.A. Ei se 
referă la comuniști, denumindu-i «fra­
ții noștri» care nu vor decît neutrali­
zarea... Ei sugerează sud-vietnamezi- 
lor că pacea poate fi ușor realizată, 
dar numai dacă americanii pleacă.

Oamenii de aici sînt sătui de 
război. Neutralismul are un puternic 
ecou".

clusiv militară, generalii din Sai­
gon au fost nevoiți să-i numească 
pe membrii așa-numitului 
Consiliu Național". Sîmbătă 
neața, generalii Duong Van 
șeful statului sud-vietnamez, Ngu­
yen Khanh, prim ministru și Tran 
Thien Khiem, comandantul șef al 
armatei sud-vietnameze au partici­
pat la festivitatea numirii acestui 
consiliu, alcătuit din 17 membri. 
Luînd cuvîntul la ceremonie, gene­
ralul Minh a amintit că sarcina 
consiliului constă în convocarea 
unui Congres Național, în elabora­
rea unei constituții provizorii și în 
rolul de consilier al guvernului și 
triumviratului. A luat, apoi, cuvîn­
tul decanul de vîrstă al consiliului, 
care a declarat că, „în curînd, Con­
siliul va prezenta poporului un ma­
nifest".

„înalt 
dimi- 
Minh,

SAIGON 
aproape. 11

★
26 (Agerpres). — După 
luni de conducere ex-

Mandatul forței 
prelungit

NEW YORK 26 (Agerpres).—
Luînd în dezbatere proiectul 

de rezoluție prezentat de reprezen­
tanții Braziliei, Boliviei, Coastei de 
Fildeș, Marocului și Norvegiei, Con­
siliul de Securitate l-a adoptat în 
unanimitate, prelungind mandatul 
forței O.N.U. din Cipru, cu încă trei 
luni, adică pînă Ia 26 decembrie a.c.

Textul rezoluției adoptate preve­
de, între altele, că staționarea for­
ței O.N.U. în insulă se va face în 
continuare, în conformitate cu ho­
tărîrea Consiliului de Securitate din 
4 martie a.c.

Luînd cuvîntul după adoptarea 
rezoluției, secretarul general al 
O.N.U., U Thant, a declarat că a ho­
tărît să numească pe Carlos Alfredo 
Bernardes (Brazilia), reprezentant 
personal 
lui Galo 
misiunea
Cipru. U 
menea, Consiliul de Securitate

al său în Cipru, în locul 
Plaza Lasso, care a primit 
de mediator al O.N.U. în 
Thant a informat, de ase- 

că

★
SAIGON 26 — După cum transmite 

agenția France Presse, sîmbătă 
seara s-au răspîndit la Saigon noi 
zvonuri 
lovituri 
zvonv i 
mate in 
vituri de srtat ar putea fi tocmai 
acel grup de generali tineri care 
recent „i-au permis generalului ca 
să rămînă la putere, asigurîndu-1, 
totodată, de sprijinul lor după ten­
tativa de la 13 septembrie, organi­
zată de generalii Duong Van Duc 
și Lam Vaphat".

cu privire la iminența unei 
de stat. Conform acestor 
care nu sînt încă confir- 
mod serios, autorii noii lo-

0. N. U. în Cipru 
tu 3 luni
între guvernul Turciei și cel al Ci­
prului a fost încheiat un acord pri­
vind modalitățile de înlocuire a unei 
părți a contingentului turc staționat 
în insulă.

în declarația sa, ministrul aface­
rilor externe al Ciprului, Spyros 
Kyprianu, a făcut cunoscut celor 
prezenți la dezbateri că a cerut în­
scrierea problemei cipriote pe ordi­
nea de zi a viitoarei sesiuni a Adu­
nării Generale a O.N.U.

★
MOSCOVA 26 (Agerpres). 

nistrul afacerilor externe al 
lui, Spyros Kyprianu, care
parte la dezbaterile Consiliului de 
Securitate în problema Ciprului, a 
sosit sîmbătă seara la Moscova, ve­
nind de la New York. La sosirea sa, 
Kyprianu a făcut o declarație cores­
pondenților de ppesă în care a ară­
tat că scopul sosirii sale în capitala 
Uniunii Sovietice este de a semna 
un acord de' colaborare și ajutor 
între Cipru și Uniunea Sovietică.

— Mi-
Cipru- 
a luat

In cîteva rîndurițln cîteva rînduri
• în comunicatul comun bulgaro- 

etiopian se arată că au fost discutate 
problemele întăririi continue a rela­
țiilor dintre Bulgaria și Etiopia, pre­
cum și probleme internaționale ac­
tuale. Cele două părți și-au exprimat 
hotărîrea de a dezvolta în continuare 
relațiile bulgaro-etiopiene. Haile Se­
lassie I i-a invitat pe G. Traikov și 
T. Jivkov să viziteze Etiopia. (Ag.).

• Cu prilejul încheierii vizitei pri­
mului ministru al R.A.U., Aii Sabri 
în R. S. Cehoslovacă, la Praga au 
fost semnate: acordul cu Comunica­
tul comun cu privire la colaborarea 
tehnico-științifică dintre Academia 
Cehoslovacă de științe și Ministerul 
pentru cercetări științifice din R.A.U., 
și acordul privind înființarea unui co­
mitet de colaborare economică, știin­
țifică și tehnică între cele două țări.

• La Budapesta s-a încheiat semi­
narul pentru pomicultură organizat de 
Organizația Națiunilor Unite pentru 
alimentație și agricultură (F.A.O.). La 
lucrările seminarului au participat și 
specialiști din R.P. Romînă. (Ag.).

• O delegație a Partidului Comu­
nist Italian compusă din Paulo Bufa- 
lini și Carol Galuzzi, membri ai Di­
recțiunii Partidului și-a încheiat vi­

La baza militară de la Camina — Congo (Leopoldville), mercenari semnează 
contractele pentru angajarea în forțele de represiune ale lui Chombe.

zita în Cehoslovacia, în cursul întîl- 
nirii cu o delegație a C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia au fost discutate 
me ale mișcării comuniste și 
torești internaționale și alte 
me. (Ag.).

• în cadrul turneului de 26 
pe care îl întreprinde în 10 țări la- 
tino-americane, președintele Franței, 
generalul de Gaulle, a sosit la Lima, 
capitala Perului. Vizita președintelui 
francez în Peru va dura trei zile. (Ag.)

• In cadrul celui de-al VIII-lea 
Congres și Festival al Asociației In­
ternaționale a cinematografiei știin­
țifice, care se desfășoară la Atena, 
delegația romînă a prezentat filmele 
„Meșteșug milenar", „Poiana urșilor" 
și „Sub aripa vulturului". In secția 
de retrospectivă a filmului științific 
au fost prezentate secvențe din fil­
mul „Din ororile lumii", realizat ÎH 
țara noastră în 1920 de către marele 
om de știință C. Levaditti. (Ag.).

• La 26 septembrie, la Ruse s-a în­
cheiat conferința internațională a d' 
rectorilor organizațiilor de navigație’ 
din țările dunărene. Conferința a 
adoptat o serie de măsuri privind lu­
crările de încărcare-descărcare în 
porturile dunărene. Din partea R.P. 
Romîne a participat Stere Nicolae, 
director al Direcției Navigației Civile.

• La 26 septembrie a fost semnat 
la Paris un acord pe termen de 2 ani 
cu privire la schimburi în domeniul 
culturii, științei și tehnicii între Fran­
ța și R.S. Cehoslovacă. (Ag.).

• La Ciudad de Mexico continuă 
lucrările Comitetului Special al O.N.U. 
pentru codificarea principiilor de 
drept internațional privind relațiile 
prietenești și cooperarea între state, 
în cursul dezbaterilor asupra princi­
piului egalității suverane a statelor a 
luat cuvîntul reprezentantul R.P. Ro­
mîne, Aurel Cristescu. (Ag.).

• între 21—25 septembrie a.c. au 
avut loc lucrările sesiunii a XXXII-a 
a Comitetului otelului din cadrul Co­
misiei Economice O.N.U. pentru Eu­
ropa. în cadrul dezbaterilor a luat 
cuvîntul conducătorul delegației R.P. 
Romîne ing. Ștefan Constantinescu, 
adjunct al ministrului metalurgiei.

• Răspunzînd invitației Uniunii a- 
sociațiilor sovietice de prietenie și 
relații culturale cu străinătatea și A*  
sociației de prietenie sovieto-chineze, 
la Moscova a sosit o delegație a Aso­
ciației de prietenie chino-sovietice, 
condusă de Van Cijo-ciao, vicepre­
ședinte al Comitetului popular din 
provincia Țziansi. (Ag.).
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